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РЕФЕРАТ 

 

Дипломна робота на тему: «Особливості трансформації форм власності 

на землю в Україні» має: загальний обсяг 105 сторінок, 7 таблиць, 27 рисунків, 

100 використаних джерел.   

Метою роботи є дослідити ефективність використання земель 

сільськогосподарського призначення різних форм власності у процесі 

трансформації земельних відносин. 

Об’єктом дослідження є землі сільськогосподарського призначення 

різних форм власності. 

Предметом дослідження є процес трансформації форм власності на 

землях сільськогосподарського призначення, з дотримання нормативно-

правового забезпечення. 

Методи дослідження.  Теоретико-методологічну основу 

магістерського  дослідження склали наукові концепції та положення, що 

визначають різні форми власності на землю та особливості управління 

земельними ресурсами, що знаходяться у приватній, державній та 

комунальній власності. Для вирішення поставлених задач у дипломній роботі 

використовувались загальнонаукові і спеціальні методи наукових досліджень, 

зокрема: статистичний і порівняльний аналіз, методи аналізу ієрархії, 

абстрактно-логічний, системно-структурного аналізу, факторний, 

розрахунково-аналітичний, економіко-математичний. У дослідженні було 

використано законодавчі та нормативні акти Верховної Ради України, 

Кабінету Міністрів України щодо управління та використання земель 

сільськогосподарського призначення різних форм власності, офіційні 

матеріали Держкомстатистики України та деяких міських управлінь 

статистики з питань земельної політики; монографії та науково-аналітичні 

статті вітчизняних та зарубіжних авторів, інформаційні матеріали, 

опубліковані в періодичних виданнях. 
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 Практичне застосування результатів магістерської роботи. У 

магістерській роботі здійснено теоретичне узагальнення щодо ефективності 

використання земель сільськогосподарського призначення, здійснено 

економічний та екологічний аналіз управління та використання земель різної 

форми власності.   

Запропоновані рекомендації можуть бути практично застосовані 

органами місцевого самоврядування та приватними організаціями для 

підтримки прийняття управлінських рішень з використання та управління 

земельним фондом сільськогосподарського призначення відповідно до форм 

власності, а також для курсового та дипломного проектування. 

ФОРМИ ВЛАСНОСТІ НА ЗЕМЛЮ, ПРИВАТНА ФОРМА 

ВЛАСНОСТІ, ДЕРЖАВНА ФОРМА ВЛАСНОСТІ, КОМУНАЛЬНА ФОРМА 

ВЛАСНОСТІ, ТРАНСФОРМАЦІЯ ФОРМ ВЛАСНОСТІ, ЗЕМЛІ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ПРИЗНАЧЕННЯ, РИНОК ЗЕМЕЛЬ, 

ОРЕНДА ЗЕМЕЛЬ 
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ВСТУП 

Актуальність теми. У сучасній аграрній сфері найбільші актуальним 

питанням запровадження адекватних ринкових відносин ві Україні є реформи 

у сфері землекористування, землеволодінняі та управління земельними 

ресурсами. Як свідчить статистика, останні десятиліття характеризуються 

неефективністю, нераціональністю та виключноі споживацьким ставлення до 

земельних угідь. Українські ґрунтиі є найбільш родючими та мають найвищий 

уі світі рівень використання для цілей сільськогосподарського виробництва. 

Станом на сьогодні, не вдається досягнути основноїі мети аграрної реформи, 

а саме сформувати високопродуктивнихі землевласників, перетворивши 

земельні ресурси й аграрний секторі в основу економічного зростання. 

Проблемність соціально-господарськихі відносин використання землі різних 

форм власності зумовленаі відсутністю правильного державного 

регулювання. Відповідно, у силуі значного аграрного потенціалу наша 

держава не використовуєі його в повній мірі для підвищення 

конкурентоспроможностіі економіки. Загалом державне регулювання 

передбачає застосування комплексуі механізмів, реалізація яких забезпечує 

державі умови здійсненняі зваженої державної політики в сфері 

землекористування заі рахунок розвитку відносин власності на землю. 

Державнаі політика щодо землекористування в Україні має певніі протиріччя, 

а саме, те , що земельні ресурсиі залишаються у власності держави, в той часі 

коли господарюючі на землі суб’єкти функціонують ві рамках ринкових 

відносин, а перед державою всеі ще стоїть завдання продажу землі, однак 

відповідністьі цього рішення принципам, які регламентують державне 

регулюванняі потребує дослідження. Серед основних, функцій ринку земліі у 

ринковій економіці основною є забезпечення передачіі землі від неефективних 

власників до ефективних, лишеі за таких умов сільськогосподарська земля 

перетвориться наі капітал, який може використовуватись для створення 

додатковогоі капіталу землевласників. Саме тому зазначена тема єі 

актуальною та потребує дослідження в контексті визначенняі змісту, проблем 
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та перспективних завдань державного регулюванняі ринку земельних ресурсів 

різних форм власності.  

Метаі дослідити ефективність використання земель 

сільськогосподарського призначення різнихі форм власності у процесі 

трансформації земельних відносин. 

Відповідно до поставленої мети сформовано такі основніі завдання: 

- проаналізувати нормативно-правове регулювання власності наі 

землю на основі ретроспективного огляду; 

- дослідити особливостіі земельних відносин у різних країнах; 

- провести аналізі та визначити основні суперечності використання 

земель сільськогосподарськогоі призначення в господарствах різних 

форм власності; 

- визначитиі ефективність використання земель 

сільськогосподарського призначення різних формі власності в 

умовах відкриття ринку земель; 

- здійснитиі огляд стратегічних орієнтирів державної політики у сферіі 

відносин власності на землю. 

Об’єктом дослідження єі землі сільськогосподарського призначення 

різних форм власності. 

Предметомі дослідження є процес трансформації форм власності наі 

землях сільськогосподарського призначення, з дотримання нормативно-

правовогоі забезпечення. 

Методи дослідження.  Теоретико-методологічну основу 

магістерськогоі дослідження склали наукові концепції та положення, щоі 

визначають різні форми власності на землю таі особливості управління 

земельними ресурсами, що знаходяться уі приватній, державній та 

комунальній власності. Для вирішенняі поставлених задач у дипломній роботі 

використовувались загальнонауковіі і спеціальні методи наукових досліджень, 

зокрема: статистичнийі і порівняльний аналіз, методи аналізу ієрархії, 

абстрактноі-логічний, системно-структурного аналізу, факторний, 
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розрахунково-аналітичний, економіко-математичний. У дослідженні було 

використано законодавчіі та нормативні акти Верховної Ради України, 

Кабінетуі Міністрів України щодо управління та використання земельі 

сільськогосподарського призначення різних форм власності, офіційні 

матеріалиі Держкомстатистики України та деяких міських управлінь 

статистикиі з питань земельної політики; монографії та науковоі-аналітичні 

статті вітчизняних та зарубіжних авторів, інформаційніі матеріали, 

опубліковані в періодичних виданнях. 

Відповідно доі поставлених завдань та мети сформовано наукову 

новизнуі отриманих результатів 

У дипломній роботі досліджено сучаснуі ефективність використання 

земель сільськогосподарського призначення різних формі власності в умовах 

відкриття ринку земель наі основі статистичного аналізу даних, 

ретроспективного аналізу трансформаційнихі процесів у земельних 

відносинах та досвіду іншихі країн. 

Практичне застосування результатів магістерської роботи. Уі 

магістерській роботі здійснено теоретичне узагальнення щодо ефективностіі 

використання земель сільськогосподарського призначення, здійснено 

економічний таі екологічний аналіз управління та використання земель різноїі 

форми власності.   

Запропоновані рекомендації можуть бути практичноі застосовані 

органами місцевого самоврядування та приватними організаціямиі для 

підтримки прийняття управлінських рішень з використанняі та управління 

земельним фондом сільськогосподарського призначення відповідноі до форм 

власності, а також для курсовогоі та дипломного проектування. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІі ОСНОВИ ВИЗНАЧЕННЯ ТА 

РЕГУЛЮВАННЯ ФОРМ ВЛАСНОСТІ НАі ЗЕМЛІ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ПРИЗНАЧЕННЯ В УКРАЇНІ 

 

1.1. Історичне становленняі сучасних форм власності. 

Питання власності на землюі в історії становлення країн завжди 

викликало багатоі суперечностей та спричиняло виникнення революцій, війн 

таі реформувань. Люди завжди боролося за природні ресурсуі оскільки це були 

прямі фактори виробництва. Земельніі угіддя – це засіб існування кожної 

людини, факторі виробництва, за допомогою якого можна виробляти 

продукти, Земля є робочим місцем для людей таі дає можливість отримання 

прибутку. Термін «власність наі землю» зародилося в історії людства, коли 

населенняі тільки починало займатись землеробством. За словами німецькогоі 

філософа О. Шпенглера, власність починається тоді, колиі рослина опиняється 

у ґрунті, який стає їїі власністю [4].  

Для того щоб визначити особливостіі формування прав власності на 

землю в історичномуі діапазоні, необхідно здійснити ретроспективний аналіз 

становлення праві власності та визначити негативні та позитивні чинникиі 

формування відносин власності на землю. Історично можнаі виділити деякі 

етапи, що різняться засобами праціі та особливостями життя. Так звана 

періодизація зі поділом на формації в залежності від формі власності. 

Авторами «Німецької ідеології» К. Марксом таі Ф. Енгельсом, написаної в 

1845–1846 рр., було зроблено періодизацію історичного процесу розвитку 

суспільстваі характеризували такі форми власності як: племінна, антична, 

феодальна, буржуазна, майбутня комуністична форма всезагальної власності. 

Існував ліберальний підхід до періодизації, який виокремлює: аграрне 

(традиційне) суспільство, індустріальне суспільство, постіндустріальне 

суспільствоі [1]. 

Закони Хаммурапі (1792-1750 рр. доі н. е.), наприклад, передбачав такі 
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форми власностіі на землю, як державна, общинна та приватнаі [2]. Античний 

період характеризується розповсюдженням індивідуальної праці, рабством, 

товарообміном і це є прояв приватноїі власності. В архаїчний період форма 

власності взаємодіялаі між державною та приватною. В історії Стародавньоїі 

Греції історично виділяються два види: аграрний, зі переважанням сільського 

господарства та торговельно-ремісничий. Основнимі власником землі 

залишалося місто-поліс, а йогоі громадяни отримували угіддя у тимчасове 

користування: їхі не можна було дарувати, дробити, заповідати, післяі смерті 

власника вони поверталися державі. Закони Драконтаі (621 р. до н. е.) 

характеризувалися правомі приватної власності. У Стародавньому Римі право 

приватноїі власності на землю виокремилося лише з часом, в кінці II ст. до н.е. 

Особливе значення набували: закон “Lex Thoria” (118і р. до н.е.), який присвоїв 

власникамі “ager publicus” статус приватних власників та законі 111 р., який 

відмінив обов’язок сплачувати державіі внески, а також закріпив 

правомочності приватного власникаі [1].  

Наступним етапом розвитку форм власності єі феодальний економічний 

лад. Приватна феодальна земельна власністьі базувалася на тому, що 

власником землі булаі держава, яка на певних умовах передавала землюі для 

користування та управління знаті (військові, адміністративні, судові) та 

селянам. У Західній і Центральнійі Європі виникли феодальні відносини 

землевласників і землекористувачів. Проте з часом держава почала 

обмежувати праваі феодалів на землю, а іноді, позбавляла праві власності. 

Згодом після феодалізму прийшов капіталістичний устрій, який формально 

зосереджує землю в приватну власністьі (приватна капіталістична власність). 

Саме в цей періоді земля визначалася як капітал. В сучасному суспільствіі 

«земля» розглядається як простір, на якому відбуваєтьсяі господарська 

діяльність на основі права на землю, що відповідає чинному законодавству [3]. 

Отримання більшогоі доходу слугувало поштовхом розвитку та 

удосконалення виробництва. В умовах ринкової економіки основою власності 

таі можливості користування, розпорядження та володіння нею єі отримання 
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матеріальної вигоди. Виходячи з цього, неодмінноюі умовою для зростання 

прибутковості землі, як капіталу, є її правильне використання, яке в своюі 

чергу супроводжується зростанням її продуктивної сили, аі відтак і її вартості.  

Історичний розвиток земельнихі відносин досліджували багато вчених, 

серед них В. Бурденюк [6], який вивчав сторичний аспект зі економічним та 

правовим нахилом, В. Другак [7і] класифікувала основи економічної теорії 

прав власності наі землю, Ю. Нарикова [2], вивчала історичний розвитокі 

власності на землях Стародавнього Риму, та багатоі інших.  

Починаючи з 90-х років, уі нашій державі, питання власності на землю 

єі першочерговим, спираючись, на ринкові перетворення. Адже завданнямі 

реформування земельних відносин, як визначено в Постановіі Верховної Ради 

України “Про земельну реформу” єі перерозподіл земель, який передбачав 

появу нового власникаі — господаря на землі [9]. Земельна реформа 

передбачалаі визначення оптимальних шляхів роздержавлення та передачі 

земельі у власність як громадянам України так іі господарюючим суб’єктам. 

Великий вклад у питання становленняі відносин власності землю в Україні 

внесли праціі В. І. Андрейцева [15], В. В. Носіка, П. Ф. Кулинича, В. І. 

Семчика, Н. І. Титової, М. В. Шульги та іншихі [13,14].  

Таким чином, основою реформування земельнихі відносин є прийняття 

18 грудня 1990 р. Верховною Радою Земельного Кодексу. Відповідно до нормі 

цього Кодексу державою визначено нові категорії земель: 

природоохоронного, оздоровчого, рекреаційного та історико культурного 

призначення, а також запроваджено системи використання й охорониі земель. 

Виділялася платність землеволодіння і землекористування уі вигляді 

земельного податку та орендної плати, посиленоі контроль за використанням 

й охороною земель, внесеноі зміни до ведення Державного земельного 

кадастру, порядкуі вирішення земельних спорів [11]. 

Прийняття Земельного кодексуі України 2001 року [12] не вирішило 

деякіі питання власності на землю, зокрема, питання колективноїі власності. 

Суперечності спостерігалися і в питаннях розмежуванняі державної та 
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комунальної власності на землю. Питанняі щодо змін форм власності на землю 

єі актуальними та потребують свого остаточного вирішення іі на сучасному 

етапі земельної законотворчості. 

Надалі земельнаі реформа в Україні здійснювалася відповідно до Указуі 

Президента України від 30 травня 2001 р. № 372 «Про Основні напрями 

земельної реформи ві Україні на 2001–2005 роки» та вимогі нового Земельного 

Кодексу України, прийнятого Верховною Радоюі 25 жовтня 2001 р. [12]. 

Метою реформиі визначено забезпечення ефективного використання та 

підвищення цінностіі земельних ресурсів, створення оптимальних умов для 

істотногоі збільшення соціального, інвестиційного і виробничого потенціалів 

землі, перетворення її на самостійний фактор економічного зростання. 

Проблематика основного питання земельної реформи щодо формі власності на 

землю характеризує земельне законодавство зі самого початку його 

формування. Таким чином, Земельнийі кодекс УРСР від 18 грудня 1990 р. 

виділяє одного суб’єкта власності на землю іі це є держава в особі рад, якіі 

розпоряджаються землею і в межах своєї компетенціїі надають земельні 

ділянки у користування (постійне абоі тимчасове), а також в спадок тобто 

довічнеі володіння громадян [11]. 

Ґрунтовні зміни щодо формі власності на землю відбулися з прийняттям 

Законуі України “Про форми власності на землю”, уі якому було подано, що 

поряд з державноюі власністю на землю започатковується колективна і 

приватнаі власність. Цей Закон зумовив концептуальні зміни уі змісті 

Земельного кодексу, що було реалізовано уі другій його редакції (1992 р.) 

[12,9і]. Нові форми власності регулювали такі суб’єкти праваі власності на 

землю, як фізичні та юридичніі особи. Але, вдосконалюючи законодавство, 

пошук нових формі власності на землю не припинився. У 1995і р. у 

Конституційному договорі між Верховною Радоюі та Президентом України 

про основні засади організаціїі та функціонування державної влади, місцевого 

самоврядування ві Україні на період до прийняття нової Конституціїі України 

були визначені такі форми власності: загальнодержавна, комунальна, 
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колективна та приватна [16]. 

Деякі суперечностіі виникали щодо права колективної власності на 

землюі як самостійної форми. Таким чином, вважалося, щоі Законодавство 

України не суперечить законодавству системам Європейськогоі Союзу, де 

колективна форма власності є складовоюі частиною приватної форми 

власності [15]. Лише Чіткого, окремого закону про форми власності допоки 

неі було, і, тільки зі змісту конституційних нормі можна спостерігати, що 

існують приватна, державна таі комунальна форми власності на землю. У 

Земельномуі кодексі, який розмежовує землі державної та комунальноїі 

власності з врахуванням меж населеного пункту таі виділяє землі приватної 

власності суб’єктом якої виступаютьі як фізичні так і юридичні особи. Доі 

суб’єктів державної власності на землю віднесено органиі державної 

виконавчої влади на рівні місцевих державнихі адміністрацій та Кабінету 

Міністрів України, які наділеніі повноваженнями щодо розпорядження 

землями за межами населенихі пунктів [12].  

Згідно з Законом України “Проі розмежування земель державної та 

комунальної власності” (якийі згодом було скасовано) Законом України "Про 

розмежуванняі земель державної та комунальної власності", внаслідок чогоі 

лише з 1 січня 2013 року вважаютьсяі розмежованими землі відповідно до 

положень, право комунальноїі власності на землю, після розмежування земель 

ві межах населених пунктів має бути посвідчено державнимі актом. При цьому 

розмежування полягає у здійсненніі землевпорядних робіт із підготовкою 

відповідної технічної документаціїі за рахунок місцевих бюджетів [13].  

Деякими перехіднимиі положеннями Земельного Кодексу України, а 

саме відчуженняі земельних ділянок для ведення селянського (фермерського) 

господарстваі та іншого товарного сільськогосподарського виробництва було 

заборонено, тобто введено мораторій на продаж земель 

сільськогосподарськогоі призначення, який тривав до 2020 року [12і]. 

Впровадження державою мораторію на розпорядження власниками своїмиі 

землями було обґрунтовано передусім відсутністю на тойі час умов для 
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існування цивілізованого земельного ринку, а саме досконалої нормативно-

правової бази, системиі обліку та реєстрації земель, механізмів державного 

контролюі за ринковими відносинами у цій сфері тощо.  

Протягом майже 19 років існування мораторію владаі вживала заходів, 

спрямованих на впровадження не тількиі ефективних механізмів 

землеволодіння та землекористування, а йі на розбудову сучасного ринку 

землі на засадахі ринкової економіки. Так, Верховною Радою України 31і 

березня 2020 р. прийнято Закон України «Проі внесення змін до деяких 

законодавчих актів Україниі щодо обігу земель сільськогосподарського 

призначення», яким зі 1 липня 2021 р. передбачена можливість надбанняі 

громадянами України право власності на земельні ділянкиі 

сільськогосподарського призначення площею до 100 га. Зі 1 січня 2024 р. таку 

змогу отримаютьі юридичні особи, власниками яких є українці. Вониі зможуть 

купувати до 10 000 га землі. Продаж державних та комунальних земель 

заборонено [18і]. В узагальненому вигляді можна виділити декілька етапів 

розвитку системи законодавства у сфері земельних ресурсів (Рис.1.1.) 

 
Рис.1.1. Історичні етапи розвитку становлення форм власності на землю 

у контексті ринку земель [38,39]. 

Таким чином, важливе місце у визначенні змістуі форм та методів 
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державного регулювання ринку земліі займає осмислення еволюції відносин 

власності на землюі в Україні за роки незалежності. 

Аналізуючи особливості трансформації системи управління формами 

власності, в історичному аспекті, можна визначити основні критерії - це є 

підвищення продуктивності використання земель, раціональне використання 

земель, прозорість ринку використання землі, доступу до інформації та 

запобігання корупції. Вдосконалення правового, організаційного, 

економічного механізмів державного управління земельними ресурсами є 

актуальними завданнями у сучасному ринковому середовищі нашої країни. 

 

1.2. Нормативно-правове регулювання форм власності на землю в 

Україні. 

Основними законодавчоі-нормативними документами, які регулюють 

політику у сферіі форм власності на землю є Земельний Кодекс, Конституція 

України, Цивільний Кодекс, а також іншихі законів, що видаються відповідно 

до них. Центральнеі місце в системі джерел земельного права посідаєі 

Земельний кодекс України від 25 жовтня 2001і р. Він регулює головні питання 

права власностіі та використання земель. У ньому закріплені праваі й 

обов'язки власників землі, склад і цільовеі призначення земель України, права 

на землю, порядокі їх набуття і реалізації. У статті 79і Земельного кодексу 

України встановлено, що земельна ділянкаі - це частина земної поверхні з 

установленими межами, певним місцем розташування, з визначеними щодо 

неїі правами. Право власності на земельну ділянку поширюєтьсяі в її межах на 

поверхневий (ґрунтовий) шар, а також на водні об'єкти, ліси іі багаторічні 

насадження, які на ній знаходяться, якщоі інше не встановлено законом та не 

порушуєі прав інших осіб. Право власності на земельнуі ділянку 

розповсюджується на простір, що знаходиться наді та під поверхнею ділянки 

на висоту іі на глибину, необхідні для зведення житлових, виробничихі та 

інших будівель і споруд [19]. 
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До джерел земельного права належать закони та підзаконні акти. 

Зокрема, Конституція України містить цілий ряд важливих положень, які 

закладають підґрунтя правового регулювання земельних відносин. 

Конституція України гарантує кожному громадянину право власності на 

землю (рис.1.2). 

 
Рис.1.2. Основні форми власності на землю відповідно до об’єктів та 

суб’єктів.  

Іншимиі важливими законодавчими актами у сфері земельних відносині 

є Закони України «Про охорону навколишнього природногоі середовища», 

«Про природно-заповідний фонд України», «Проі колективне 

сільськогосподарське підприємство». 

Конституцією України визначено, що кожний громадянин має право 

користуватися природнимиі об'єктами права власності народу відповідно до 

закону. Це право набувається і реалізується громадянами, юридичнимиі 

особами та державою виключно відповідно до закону. У статті 41 Конституції 

України йдеться, щоі кожен має право володіти, користуватися і 

розпоряджатисяі своєю власністю [21]. З точки зору, Цивільногоі кодексу 

України, є право володіння, користування таі розпоряджання своїм майном 

[20]. У статті 78і Земельного кодексу України йдеться про те, щоі права 

власності на землю також визначає правоі володіти, користуватися і 
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розпоряджатися земельними ділянками. Згідноі зі статтею 78 Земельного 

кодексу України, існуютьі приватна, комунальна та державна форма власності 

наі землю [19]. Відповідно суб’єктами права власності єі громадяни та 

юридичні особи - на землі приватноїі власності; територіальні громади, які 

реалізують це правоі безпосередньо або через органи місцевого 

самоврядування, - наі землі комунальної власності; держава, яка реалізує цеі 

право через відповідні органи державної влади, - наі землі державної 

власності. 

Що стосується земель приватноїі власності, то громадяни України 

набувають права власностіі на земельні ділянки у випадку, якщо відбулосяі 

придбання за договором купівлі-продажу, ренти, дарування, міни, іншими 

цивільно-правовими угодами також якщоі це безоплатна передача із земель 

державної іі комунальної власності, при приватизації земельних ділянок, щоі 

були раніше надані їм у користування, приі прийнятті спадщини, при 

виділенні в натурі належноїі їм земельної частки (паю) [19]. Юридичні особиі 

можуть отримувати у власність земельні ділянки дляі здійснення 

підприємницької діяльності у разі: придбання заі договором купівлі-продажу, 

ренти, дарування, міни, іншимиі цивільно-правовими угодами, внесення 

земельних ділянок їїі засновниками до статутного капіталу, прийняття 

спадщини, виникненняі інших підстав, що передбачені законом [19]. 

Щодоі земель, які належать на праві власності територіальнимі 

громадам сіл, селищ, міст, і є комунальноюі власністю. Це всі землі в межах 

населенихі пунктів, крім земельних ділянок приватної та державноїі власності, 

земельні ділянки, на яких розташовані будівлі, споруди, інші об'єкти 

нерухомого майна комунальної власностіі незалежно від місця їх 

розташування, земельні ділянкиі державної власності, які передбачається 

використати для розміщенняі об'єктів, призначених для обслуговування 

потреб територіальної громадиі (комунальних підприємств, установ, 

організацій, громадських пасовищ, кладовищ, місць знешкодження та 

утилізації відходів, рекреаційних об'єктіві тощо), а також земельні ділянки, які 
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відповідноі до затвердженої містобудівної документації передбачається 

включити уі межі населених пунктів, за рішеннями органів виконавчоїі влади 

передаються у комунальну власність. Територіальні громадиі набувають 

землю у комунальну власність у разі: передачі їм земель державної власності, 

відчуження земельнихі ділянок для суспільних потреб та з мотивіві суспільної 

необхідності відповідно до закону, прийняття спадщиниі або переходу в їхню 

власність земельних ділянок, визнаних судом відумерлою спадщиною, 

придбання за договоромі купівлі-продажу, ренти, дарування, міни, іншими 

цивільноі-правовими угодами, виникнення інших підстав, передбачених 

законом. Територіальні громади сіл, селищ, міст можуть об'єднуватиі на 

договірних засадах належні їм земельні ділянкиі комунальної власності. 

Управління зазначеними земельними ділянками здійснюєтьсяі відповідно до 

закону [19]. 

Право державної власностіі на землю набувається і реалізується 

державою черезі органи виконавчої влади відповідно до повноважень, 

визначенихі Земельним кодексом України. Приватна форма власності 

надаєтьсяі при відчуження земельних ділянок у власників зі мотивів 

суспільної необхідності та для суспільних потреб, придбання за договорами 

купівлі-продажу, дарування, міни, іншими цивільно-правовими угодами, 

прийняття спадщини, передачіі у власність державі земельних ділянок 

комунальної власностіі територіальними громадами та конфіскації земельної 

ділянки.  

Основнимі органом який контролю відомості про управління таі 

використання земель це є Державний земельний кадастр. це єдина державна 

система, яка встановлює процедуруі визнання факту виникнення або 

припинення права власностіі і права користування земельними ділянками та 

міститьі сукупність відомостей і документів про місце розташуванняі та 

правовий режим цих ділянок, їх оцінку, класифікацію земель, кількісну та 

якісну характеристику, розподілі серед власників землі та землекористувачів 

[24].  
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Таблиця 1.1.  

Нормативно-правові документи, що регулюють форми 
власності на землю в Україні 

Нормативні документи Зміст документів 
Земельний кодекс України Стаття 1. Земля - основне національне багатство. 

1. Земля є основним національним багатством, що 
перебуває під особливою охороною держави. 

2. Право власності на землю гарантується. 
3. Використання власності на землю не може завдавати 

шкоди правам і свободам громадян, інтересам суспільства, 
погіршувати екологічну ситуацію і природні якості землі. 

Закон України «Про державний 
земельний кадастр», 

Цей Закон установлює правові, економічні та організаційні 
основи діяльності у сфері Державного земельного 
кадастру. 

Концепція Державної цільової 
програми розвитку земельних 
відносин в Україні на період до 
2020 року 

Виконання Програми передбачалося здійснити у два етапи 
протягом 2010-2020 років: на першому етапі (2010-2015 
роки) – розробити та прийняти нормативно-правові акти, 
державні стандарти норми і правила з питань регулювання 
земельних відносин, землеустрою, землекористування, 
охорони земель, створити передумови та розпочати 
виконувати заходи Програми; на другому етапі (2016-2020 
роки) мало бути забезпечене виконання заходів, 
визначених Програмою, у повному обсязі. 

Постанова КМ України від 7 
червня 2017 р. № 413 «Деякі 
питання удосконалення управ- 
ління в сфері використання та 
охорони земель сільського- 
сподарського призначення 
державної власності та 
розпорядження ними» 

Регламентація Стратегії удосконалення механізму 
управління в сфері використання та охорони земель 
сільськогосподарського призначення державної власності 
та розпорядження ними 

Методика нормативно 
грошової оцінки земель 
сільськогосподарського 
призначення 

Територію України умовно розділено на природно- 
сільськогосподарські райони, в яких за допомогою 
показників рентного доходу та балу бонітету ґрунтів 
визначено вартість 1 га сільськогосподарських земель. 

Стратегія удосконалення 
механізму управління в сфері 
використання та охорони 
земель сільськогосподарського 
призначення державної 
власності та розпорядження 
ними (постанова КМ від 
7.06.17 р. № 413) 

Питання удосконалення управління в сфері використання та 
охорони земель сільськогосподарського призначення 
державної власності та розпорядження ними 

Джерело [38]. 

Підсумовуючи, зазначимо, важливі історичні етапи щодо формування 

нормативноі-правового підґрунтя управління та використання земель різнихі 

форм власності це: - 1990–1992 роки виданоі постанову Верховної Ради «Про 
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земельну реформу» віді 18.12.1990 р.; - 1992–1996 рокиі це Закон України 

«Про форми власності наі землю» від 30 січня 1992 р.; - 1996і–2001 роки: 

Конституція України; - 2001–2011 роки: Земельний кодекс від 25.10.2001 р.; - 

з 2011 по теперішній час: Закон «Проі державний земельний кадастр» від 

07.07.2011і р.; 2013 р. – запуск електронного Державного земельногоі 

кадастру. 

Загалом слід підкреслити: декларативний характер багатьохі 

нормативних актів, які не виконуються в повномуі обсязі; неузгодженість ряду 

актів земельного законодавства, якеі являє собою великий масив законів, змін 

доі них, наказів, розпоряджень, які не лише неі узгоджені в багатьох питаннях, 

а й протирічатьі один одному. 

 

1.3. Огляд закордонного досвіду щодо управлінняі та використання 

земель різних форм власності. 

Досліджуючиі управління та використання земель у зарубіжних країн, 

можна сказати, що це стала система, уі якій ринок земель вже досить давно 

сформувалася. Щоб прийти до більшого розвитку у нашійі державі, потрібно 

вивчити специфіку функціонування тих держав, де ринок 

сільськогосподарських земель найкраще розвивається. Такіі країни як, США, 

Німеччина, Великобританія, Франція, Словаччина, Польща, Чехія, Угорщина, 

Болгарія вважаються країнами успішногоі розвитку. 

Для прикладу, Німеччина, має вільний ринокі сільськогосподарських 

земель, та чітке регулювання документів проі форми власності на земельні 

ділянки, у якомуі першочергове право на придбання земельних ділянок 

надаєтьсяі фермерам та агропідприємствам. Процес купівлі-продажу земельі 

суворо контролюється. У країні не допускається зосередженняі великої 

кількості земельних територій в руках одногоі власника. На законодавчому 

рівні питаннями обігу земельі керує спілка Bodenverwertungs und verwaltungs 

GmbH (BVVG), яку контролює Федеральне міністерство фінансів [30]. 

Зокрема, у Болгарії велика частина сільськогосподарських земель 
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знаходитьсяі переважно в приватній власності. Купити земельні угіддяі мають 

право як фізичні та юридичні особи, так і громадяни країни чи іноземці, щоі 

займаються сільським господарством або ж проживають наі території країни 

понад 5 років [31]. 

Уі Великобританія відсутні обмеження прав власності іноземних 

підприємстві чи фізичних осіб, стосовно площі земельних ділянок, які можуть 

знаходитись у власності осіб зі інших країн, а також обмеження відносно 

оренди. В Об’єднаному Королівстві сільське господарство немає попитуі у 

корінного населення країни, проте існує попиті у іноземних агропромислових 

компаній, таким чином, цеі дало змогу досягти першості у продажу аграрноїі 

продукції [25].  

З прийняттям закону про обігі земель у Польщі виникає деякі обмеження 

праві на продаж сільськогосподарських земель. Зокрема покупець володітиі 

землею площею до 300 га та проживатиі в тій місцевості, де буде придбано 

земельнуі ділянку, не менше 10-ти років господарюватиі на ній, без рішення 

суду не можеі продавати її чи здавати в оренду [26і].  

У Франції за управління та використання сільськогосподарськихі земель 

відповідають державні місцеві організації - Sociétés d’Aménagement Foncier et 

d’Etablissement Rural (SAFER) [35]. Ціллюі цієї організації є запобігти 

інтенсивному зменшенню сільськогосподарськихі земель та кількості 

сімейних господарств. У країнахі Європи, Організація SAFER, Польське 

Агентство Сільськогосподарської Нерухомостіі (ANR), мають право першими 

купувати землю абоі не дозволяти продажу землі. SAFER має чіткоі 

контролює механізм придбання земельних ділянок, оскільки турбуєтьсяі про 

свої земельні ресурси [31]. Таким чиномі придбати землю зможе тільки 

корінний фермер, аі не іноземні покупці.  

З 2015 року, уі Данії процес купівлі землі спрощено. Право купитиі 

земельні ділянки має власник землі який маєі оселитись на ній і господарювати 

[29].  

Уі Словаччині з 2014 року набули чинності закониі про обіг земель, 
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згідно з якими правоі приватної власності має суб’єкт, який займається 

господарськоюі діяльністю у сільськогосподарській галузі або має досвіді 

роботи у цій сфері понад 3 роки. Покупці мають постійно проживати у країні 

таі вести свій бізнес не менше 10 років. Землі, що отримані на основі 

договорів-даруванняі регламентуються дещо іншими законами [36].  

Румунія, уі 2014 році прийняла закон, відповідно до якогоі надається 

можливість продажу сільськогосподарських земель громадянам 

Європейськихі країн, а також Ісландії, Ліхтенштейну та Норвегії. Однак, 

перевагу на купівлю земель мають співвласники, орендарі або господарі 

земель, у тому числіі Румунському Агентству Громадської Власності [37].  

У Болгаріїі землі сільськогосподарського призначення можна отримати 

у власністьі за умови проживання в державі не меншеі 5 років. Це стосується 

як юридичних осібі так і підприємств (окрім підприємств, в якихі частка 

належить компаньйонам чи акціонерам, зареєстрованим уі вільних 

економічних зонах) [27]. 

В Угорщині правоі придбати землю мають як фізичні особи, такі і 

церква, фінансові установи та держава. Потрібноі займатись 

сільськогосподарською діяльністю не менше трьох років. Основною вимогою 

купівлі землі є займатися сільськогосподарськоюі діяльністю особисто та 

відповідно до цільового призначенняі протягом 5-ти наступних років і неі 

передавати в користування [25,26]. 

Досліджуючи досвіді регулювання землекористування в інших країнах, 

можна зробитиі висновок, що майже всі землі перебувають уі приватній 

власності, проте держави беруть участь уі розвитку земельної політики, а 

чинне законодавство визначаєі права, обов’язки та обмеження 

землекористувачів у використанніі земельних ресурсів.  

Наприклад, країни Європи та США, де домінуючою є приватна власність 

на землі, призупинили забруднення природного середовища та покращили 

якісніі властивості ґрунтів. З 1960-х р. уі США сільськогосподарські угіддя 

були класифіковані шляхом зонуванняі в «білій землі» для 



 

26 
 

несільськогосподарського використання таі «зеленої землі» з обмеженням 

розвитку, для тогоі щоб захистити якість і кількість основних 

сільськогосподарськихі угідь [28]. 

У Німеччині та країнах Європейськогоі Союзу здійснюється політика у 

сфері екологізації, пріоритетомі якої є екологічно орієнтований менеджмент 

та екологічнеі господарювання, як одного з найважливіших шляхів 

екологічноїі модифікації. Передумовою цьому слугувала та обставина, щоі 

екологічні параметри та характеристики товарів і продуктіві на ринку 

набували дедалі більшого значення дляі їх виробництва та збуту; також 

посилювався впливі громадськості на суб’єктів господарювання, які 

користуються природнимиі ресурсами, та забезпечення екологічних потреб 

населення. Доі того ж всі господарства Німеччини обов’язково підлягаютьі 

процедурі екологічного аудиту [33]. 

У країнах зі розвиненою економікою дедалі більшого значення набуває 

самеі екологічне регулювання, оскільки воно сприяє компенсуванню витраті 

за завдану шкоду навколишньому природному середовищу таі відшкодуванню 

екологічних збитків забруднювачем, а не суспільствомі [29]. 

Досліджуючи історичні передумови країн Євросоюзу, можнаі сказати, 

що держава впливає на ринок земельі і виробництво сільськогосподарської 

продукції. Це проявляється приі удосконаленні нормативно-правового 

регулювання, економічного контролю підприємціві-аграрників державою, 

обмеження прав власності на сільськогосподарськіі землі [31].  

У Чехії держава визначає найбільшийі розмір земельної власності на 

родину, у Литвіі – в першу чергу контролює використання земель заі цільовим 

призначенням та їх охорону, у Франціїі – розробляє положення щодо 

отримання дозволів на придбанняі земель сільськогосподарського 

призначення, у Болгарії – регулює процедуруі переходу земель з однієї 

категорії в іншуі [33]. 

У країнах Європейського Союзу розроблено системуі управління 

земельними ресурсами, основною метою якої єі підтримання ринку землі. При 
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цьому, основним інструментомі є земельний кадастр, який гарантує стале іі 

безпечне володіння земельними ділянками та ефективне державнеі 

регулювання земельними відносинами. Головна мета кадастру – отриманняі 

суспільством доступу до просторових даних про земельніі ділянки, під час 

купівлі або продажу земельі сільськогосподарського призначення. До того, як 

ринок сільськогосподарськихі земель почав функціонувати, були створені 

компетентні організаціїі для управління землями, що належать державі: 

«Словацькийі земельний фонд (Словаччина), Агентство 

сільськогосподарської нерухомості (Польщаі), Національна земельна служба 

(Литва), Державна земельна службаі (Латвія), Департамент консолідації 

земель (Данія), Служба управлінняі землями і водами (Нідерланди), 

Національна компанія «Земляі» (Болгарія)». Призначенням цих організацій є 

надання позикі виробникам продукції, реалізація управління землями, що 

знаходятьсяі у державній власності, зміцнення та об’єднання дрібнихі 

земельних ділянок, сприяння підвищенню рівня розвитку сільськихі 

територій. Це дало змогу встановити фіксовані ціниі на землі 

сільськогосподарського призначення, уникнути подрібнення земельнихі паїв, 

забезпечити захист прав фермерів, створити єдинуі державну базу земель 

сільськогосподарського призначення [25]. 

Трансформаційніі процеси стосовно земельних відносин відбувались у 

декількаі етапів і залежали від еволюції становлення приватноїі власності в 

державах та рівня їх соціальноі-економічного розвитку. У таких країнах, як 

Болгарія, Естонія, Латвія, Литва, Польща, Румунія, де аграрнийі сектор 

економіки розвивався подібно як в Україні, земельна реформа розгорнулася на 

початку 1990-хі р. ХХ ст., маючи на меті повернутиі земельні ділянки 

колишнім землевласникам, проводити розподілення земельі на основі 

аукціонів з наступним пом’якшенням державногоі контролю щодо доступу до 

них іноземного капіталуі [29].  

У кожній країні Європейського Союзу формуванняі приватної власності 

та становлення ринку земель сільськогосподарськогоі призначення 
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відбувалося. з конкретними цілями: забезпечити достатньоі високий рівень 

ефективності сільськогосподарського виробництва (Латвія, Литва, Болгарія), 

розробити та впровадити системи соціального захистуі населення в сільській 

місцевості (Польща, Угорщина) [33і,45]. 

 
Рис.1.3. Землі приватної власності країн Європи [45] 

 

 
Рис.1.4. Право власності на землю: приватна та державна власності [83] 

При трансформації земельних відносин можливе виникненняі проблем 

при вирішенні таких питань, як формуванняі стабільного, добре 
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налагодженого постіндустріального ринку, вкладення коштіві у сільське 

господарство, спонукання суб’єктів господарювання доі виробництва 

продукції з найвищою доданою вартістю. Необхідноі відмітити, що держави 

Євросоюзу не запозичили досвіді інших країн, а орієнтувалися на соціальні 

стандартиі та дієві способи виробництва завдяки пом’якшенню контролюі й 

позбавленню ринку від обмежень стосовно умові купівлі або продажу земель 

сільськогосподарського призначення таі проведення аукціонів [28,29].  

Враховуючи окреслений комплексі проблем, які потрібно вирішувати на 

сучасному етапіі реформування відносин власності на землю, слід звернутисьі 

до зарубіжного досвіду, враховуючи чітку орієнтацію Україниі на європейську 

інтеграцію [38].  

Завдяки процесу трансформаціїі земельних відносин і формуванню 

ринку земель сільськогосподарськогоі призначення зросла ефективність 

землекористування, стало можливим отримуватиі максимальну віддачу з 

одиниці земельної площі приі мінімальних витратах, збільшити обсяги 

виробництва та експортуі продукції, формувати ставлення до землі як доі 

державного багатства. Прагнення ефективно використовувати земельні 

ресурсиі зумовлювалися розумінням того, що держава піклується проі 

найголовніший природний ресурс – землю, забезпечує її охорону, вживає 

заходів щодо відтворення та підвищення природнихі якостей і властивостей 

ґрунтів. 

 

Висновки до розділуі 1 

1. Проведений історичний аналіз свідчить проі те, що категорія 

«власність» не є чимосьі незмінним. Існуючі сьогодні юридичні форми 

власності наі землю (зокрема, приватна), виникли ще віки томуі при іншому, 

відмінному від сучасного, рівні розвиткуі продуктивних сил, внаслідок 

тривалого історичного процесу. Самеі тому в умовах сьогодення задля 

раціонального таі ефективного використання земель необхідно враховувати 

історичний досвіді господарювання на землі.  
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2. Визначено, що основнимиі нормативно-правовими документами які 

регулюються питання уі сфері форм власності на землю є Земельнийі Кодекс 

України, всі його редакції, Конституція України, Цивільний Кодекс України, 

а низка постанов таі законів України відповідно до них. Основним механізмом, 

який регулюю політику відомостей про земельні ділянки, зокрема, відомості 

про форми власності є Державнийі Земельний Кадастр.  

3. Встановлено, що ринок земліі іноземних країн вже давно сформовано. 

Відзначено, щоі найкраще функціонує та розвивається ринок обігу земельі в 

таких країнах, як США, Німеччині, Великобританії, Франції, де держава бере 

участь у здійсненніі земельної політики, а чинним законодавством 

встановлено права, обов’язки та певні обмеження землекористувачів у 

користуванніі земельними ресурсами. 
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РОЗДІЛ 2. МОНІТОРИНГ ТА СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ 

ВИКОРИСТАННЯ ЗЕМЕЛЬ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО 

ПРИЗНАЧЕННЯ РІЗНИХ ФОРМ ВЛАСНОСТІ 

 

2.1. Сучасний стан таі тенденції використання земель 

сільськогосподарського призначення України. 

Земліі України є національним багатством та основою їїі процвітання і 

добробуту. Завдячуючи досить зручному географічномуі розташуванню, 

маючи сприятливі кліматичні умови, родючі земліі (чорноземи) та помірну 

собівартість витрат на виробництвоі сільськогосподарської продукції, вона як 

аграрна країна володієі всіма можливостями збільшити свою 

конкурентоспроможність на світовомуі ринку [40].  

Агровиробничі характеристики, якісний стан іі родючість земель 

сільськогосподарського призначення визначають ефективність діяльності, 

сприяють забезпеченню продовольчої та національної безпеки державиі 

[41,47]. Нині в Україні набуло державногоі значення удосконалення земельних 

відносин, зокрема питань землекористуванняі [39].  

З проведенням в нашій країні земельноїі реформи, зазнали змін 

структура та склад земельногоі фонду. Залежно від їх призначення можна 

виділитиі землі сільськогосподарського призначення, землі промисловості, 

транспорту, зв’язку, оборони, природоохоронні, оздоровчі, рекреаційні, землі, 

які віднесеноі до лісового та водного фонду, історико-культурніі [14]. За 

даними Держгеокадастру [43], загальна територіяі України станом на 

01.01.2019 р. становила 60354,9 тис. га, з нихі 41489,3 тис. га, або 70,8і %, – це 

сільськогосподарські угіддя. За земельною площею Українаі займає 6 % від 

території Європи, що завдякиі земельно-ресурсному потенціалу зумовлює 

особливе місце їїі серед інших європейських країн (рис. 2.1і). Кількість земель 

що припадає на 1 особуі становить 0,90 га для України таі 0,44 га для країн 

Європи [45,56]. 
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Рис. 2.1. Структура земельних ресурсів України (від загальної площі 

держави) станом на 01.01.2020 р. [43]. 

Як показано на діаграмі, у структурі земель сільськогосподарського 

призначення – 41489,3 тис. га (70,8 % від загальної площі). Це є 19 % території 

Європи. Найбільше землі знаходиться під ріллею (рис.2.2.). Для прикладу це є 

27 % території Європи. 

 
Рис.2.2. Структура сільськогосподарських земель станом на 01.01.2020 р. [45] 

Найвищі показники освоєності сільськогосподарських земель 

спостережена в областях зони Степу (Запорізька, Кіровоградська, 

Миколаївська, Одеська), найнижчі показники у – Закарпатській, Івано-

Франківській, Рівненській областях. Це становить 54 % території України і 35 

% території Європи.  
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Дослідження змін структури земельного фонду показує як змінювалась 

площа сільськогосподарських земель в Україні по роках (табл. 2.1). 

Таблиця 2.1  

Структура сільськогосподарських земель з 2005 по 2018 роках [43] 

В порівнянні з 2005 роком площа сільськогосподарських земель в 

Україні зменшилась на 232,9 тис. га. Питома вага площі земель 

сільськогосподарського призначення в загальній площі (території) України 

змінилась і складає 68,7% в порівнянні з минулими роками – зменшилась на 

2,1% [43]. 

Станом на 2020 рік площа деградованих земель коливається від 8 до 10-

15 млн.га з яких 1,1 млн.га підлягають консервації, 315,6 тис.га – 

малопродуктивні угіддя та 143,4 тис.га це землі, які потребують рекультивації. 

Якщо розглядати земельні угіддя під призмою деградованості, а саме 

зменшення гумусу в ґрунтах то в Лісостепових ґрунтах України вміст гумусу 

в ґрунтів зменшився на 22 %, у Степових ґрунтах на 20 %, в і ґрунтах Полісся 

цей показник відповідає 19 % [45]. 

Таблиця 2.2. 

Статистика малопродуктивних ґрунтів України, тис.га. [45] 

Види ґрунтів на малопродуктивних землях Тис.га 

ЗАСОЛЕНІ ГРУНТИ 1060 

СОЛОНЦЮВАТИ ГРУНТИ: 1633 

- СОЛОДІ В КОМПЛЕКСАХ ГРУНТІВ 1053 

- ОСОЛОДІЛІ ГРУНТИ 99 

 2005 2010 2015 2016 2017 2018 2018 р. 
у % до 
2005 р. 

Сільськогосподарські 
угіддя, тис. га, з них: 

41722,2 41576,0 41731,5 41726,4 41507,9 41489,3 99,4 

Рілля 32451,9 32476,5 32531,1 32541,3 32541,3 32544,3 100,3 
Перелоги 419,3 310,2 239,4 233,7 233,7 229,3 54,7 

Багаторічні 
насадження 

900,5 896,5 892,9 892,4 892,4 894,8 99,4 

Сіножаті 2429,2 2409,8 2407,3 2406,4 2402,8 2399,4 98,7 
Пасовища 5530,1 5489,7 5441 5434,1 5445,5 5421,5 98 



 

34 
 

ВТОРИННО ЗАСОЛЕНІ ГРУНТИ 94 

КИСЛІ ГРУНТИ 9136 

ПЕРЕЗВОЛОЖЕНІ 1569 

ЗАБОЛОЧЕНІ 964 

ЕРОДОВАНІ, ЕРОЗІЙНО НЕБЕЗПЕЧНІ 10485+16401 

КАМ’ЯНИСТІ 209 
(Джерело: НААН та «Стратегія удосконалення управління в сфері використання та охорони земель с/г призначення державної власності 

та розпорядження ними») 

Таким чином, частка чорноземів становить 15,6–17,4 млн.га, а часткаі 

органічних ґрунтів 422 тис.га [43]. Вартоі cказати проте, що внаслідок змиву 

верхнього родючогоі шару ґрунту в Україні втрачається понад 30і млн. тонн 

гумусу щороку, що у своюі чергу досить суттєво впливає на врожайність 

сільськогосподарськихі культур [47]. Втрати гумусу з ґрунтів можнаі 

пояснити кількома причинами: це змив верхнього родючогоі шару через 

розвиток процесів ерозії; неврегульоване використанняі органічних добрив; 

застосуванням тільки мінеральних добрив протягомі тривалого часу; 

недостатнє використання рослинних решток які добрива; посилення 

мінералізації гумусу внаслідок підвищення інтенсивностіі обробітку ґрунтів, 

що призводить до посилення їхі аерації [48]. 

Таблиця 2.3. 

Структура земельного фонду України в розрізі областей тис.га, 2019 рік 

[43,45] 
Область С\г угіддя Рілля Перелоги Сіножатті Пасовища Багаторічні  

насадження 
Вінницька 2 012 1 730 11 2 438 85 
Волинська 1 048 672 1 49 184 48 
Дніпропетровська 2 512 2 127 0 162 202 12 
Донецька 2 044 1 654 0,03 17 314 53 
Житомирська 1 504 1 144 1 43 289 58 
Закарпатська 451 200 41 119 178 22 
Запорізька 2 238 1 901 0 94 129 27 
Івано-Франківська 621 401 0 83 216 38 
Київська 1 609 1 321 2 82 121 15 
Кіровоградська 2 032 1 769 13 101 117 57 
Луганська 1 907 1 275 0 23 216 24 
Львівська 1 240 771 45 94 462 30 
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Миколаївська 2 000 1 708 0,2 195 251 23 
Одеська 2 588 2 077 4 3 252 34 
Полтавська 2 167 1 817 27 51 351 82 
Рівненська 922 658 2 142 183 23 
Сумська 1 695 1 235 3 126 124 11 
Тернопільська 1 036 851 0,04 273 165 23 
Харківська 2 381 1 937 3 24 145 14 
Херсонська 1 962 1 780 8 109 286 42 
Хмельницька 1 561 1 326 0 10 150 23 
Черкаська 1 450 1 272 0,7 91 105 38 
Чернівецька 470 331 8 64 78 27 
Чернігівська 2 060 1 456 0 41 68 30 
Всього 41329 32698 190 2294 5283 864 

 

Таблиця 2.5. 

Розораність сільськогосподарських угідь у регіонах України [43] 

Область 2015 р. 2016 р. 2017 р. 2018 р. 2018 р. до 
2015 р., % 

Вінницька 62,7 65,1 77,4 85,7 136,7 
Волинська 30,1 33,4 53,2 64,2 213,3 

Дніпропетровська 65,9 74,8 82,8 84,7 128,5 
Донецька 58,8 - 78,2 80,9 137,6 

Житомирська 35,2 44,3 51,5 73,8 209,6 
Закарпатська 15,1 28,7 35,9 44,4 294 

Запорізька 69,2 69,6 88,1 85,0 122,8 
Івано-Франківська 27,1 41,0 46,1 63,0 232,5 

Київська 45,5 48,1 63,1 81,8 179,8 
Кіровоградська 70,4 71,8 85,3 86,9 123,4 

Луганська 45,9 - 72,1 66,9 145,6 
Львівська 32,9 46,5 58,9 62,9 191,2 

Миколаївська 66,7 74,3 81,1 84,7 127 
Одеська 58,8 69,8 83 80,1 136,2 

Полтавська 59,6 61,7 79,4 82,0 137,6 
Рівненська 30,6 47,2 59,4 71,0 232 

Сумська 48,6 58,6 72,2 72,3 148,8 
Тернопільська 59,9 65,6 76,8 81,9 136,7 

Харківська 58,6 71,5 78,3 80,2 136,9 
Херсонська 58,4 62,5 81,5 90,3 154,6 

Хмельницька 58,9 63,5 77,5 80 135,8 
Черкаська 59,3 60,8 74,2 87,7 147,9 

Чернівецька 39,8 41,9 59,4 70,4 176,9 
Чернігівська 41,0 57,9 66,2 68,8 167,8 

У таблиці 2.3. наведено дані по розораності сільськогосподарських угідь 

по областях. 

Якщо аналізувати сучасний стан таі тенденції використання земель 
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сільськогосподарського призначення України уі розрізі областей, то можна 

спостерігати, що найбільшеі с\г угідь зосереджено у Вінницькій, 

Дніпропетровській, Донецькій, Запорізькій, Кіровоградській, Миколаївській, 

Одеській, Полтавській, Харківськійі та Чернігівській областях, понад 2000 

тис.га. Найменша кількість становить в Закарпатській, Івано-Франківськійі та 

Чернівецькій областях, нижче 600 тис.гаі (табл. 2.2.). Це зв’язано із 

малоземеллямі у цих областях, оскільки вони розташовані уі гірській зоні 

України та не можуть використовуватисяі у повному обсязі. 

Чисельні дослідженнях науковців свідчать, що для досягнення 

ефективного й екологічно-безпечногоі землекористування необхідний баланс 

тобто співвідношення між природнимиі ландшафтами, а також територіями, 

що зазнали зміні внаслідок людської діяльності, та виробничих ландшафтів уі 

співставленні 5:4:1. Така методика прописанаі у рекомендаціях ООН, таким 

чином лісів повинноі бути не менш як на 50% території, 

сільськогосподарських угіддь – 45%, забудованих земель – 5% [49і,50]. 

За статистичними даними, в Україні землі, які зазнали деградаційних 

процесів, в яких зменшиласяі продуктивна здатність, та ті, що техногенно 

забрудненіі й потребують консервації, займають площі більше ніжі 800 тис. га; 

площі земель, яким необхіднаі рекультивація, досягнули 141 тис. га; 253 тис. 

га– це землі, які потребують поліпшення; 10,6 млн га ріллі зазнали ерозійних 

процесів; яри займають площу 140,4 тис. га; 6 млн га земель постійно зазнають 

вітровоїі ерозії. На погіршення якісного стану земель впливаютьі і такі явища, 

як селі, зсуви, обвали, просідання ґрунту, руйнування берегів водосховищ 

тощо, якіі поширені більше як на 50% території [53і,54]. 

Зростання антропогенних чинників на землі сільськогосподарськогоі 

призначення тягне за собою екологічно нераціональне використанняі 

земельних ресурсів, надто високий відсоток розораних земель, порушення 

балансу хімічних елементів в агроекосистемах, застосуванняі важкої техніки 

для обробітку ґрунту, яка призводитьі до ущільнення та порушення його 

структури. Якщоі й надалі використовувати еродовані землі, то цеі може 
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призвести до складних, і навіть незворотнихі наслідків для держави [52]. 

Аналіз таблиці 2.3. показує, що розораність сільськогосподарських угідь зі 

роками має тенденцію до збільшення і наі 2018 р. має вже катастрофічні 

показники. 

Площіі деградованих земель складають за оцінками фахівців віді 8 млн 

га до 10-15 млні га. Найбільшого поширення набули дегуміфікація та 

зниженняі вмісту поживних елементів у ґрунтах, фізична деградаціяі 

(переущільнення), ерозія, забруднення тощо. Суттєвими при цьомуі є 

проблеми засолення, осолонцювання, заболочування, підтоплення, 

забрудненняі на меліорованих землях [51,55]. 

В економічнихі показниках проценти деградації земельних ресурсів 

виражаються уі недовиробництві продукції на суму 40 млрд. грн. На 

відновлення земельних ресурсів держава виділяє віді 10 млн грн до 30 млн грн. 

на рік за потреби в 40-50і млрд грн., при тому, що на охоронуі земель кошти 

фактично не виділяються. Якщо неі активізувати відновлення та збереження 

сільськогосподарських земель вжеі зараз, родючі українські ґрунти скоро 

стануть фактичноі спогадом [38]. 

Досліджуючи загальні статистичні дані проі земельний фонд України 

можна сказати, що зі роками освоєність землі зростає, а це значить, що зростає 

розораність території, поширюються деградаційні, збільшуютьсяі площі 

малопродуктивних земель. Така тенденція свідчить проі деяку неефективність 

нормативно-правового регулювання з бокуі держави, зосередженість 

земельних угідь у недоброчесних землевласників. За таких умов важливим є 

завдання оптимізаціїі структури земельного фонду України в цілому, однакі 

без державного удосконалення це питання не можеі вирішитися. 

  

2.2. Особливості використання земель сільськогосподарськогоі 

призначення різних форм власності. 

Згідно з прийнятимиі Україною рішеннями про те, що вся аграрнаі 

галузь розвиватиметься відповідно до європейської економічної моделі, дало 
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початок впровадження нових принципів використання земельнихі ресурсів, 

які базуються на збереженні, поліпшенні таі охороні земель. Оскільки, в часи 

існування СРСРі та після його розпаду, основними завданнями земельногоі 

господарювання було безальтернативне збільшення обсягів виробництва 

продукціїі сільського господарства. Такі результати досягалися лише наі 

основі екстенсивної та інтенсивної моделі ведення господарськоїі діяльності. 

Екстенсивний вид діяльності був започаткований уі другій половині ХХ ст. та 

реалізовувався шляхомі приєднання до земельного фонду додаткових 

земельних ділянокі та їх освоєння. Здебільшого ці ділянки неі були придатні 

для вирощування сільськогосподарської продукції, томуі земельним ресурсам 

саме в цей період булоі завдано дуже великої шкоди (надвисока розораність 

таі виснаженість ґрунтів), оскільки не проводилися заходи зіі збереження та 

поліпшення стану ґрунтового покриву [57і]. 

За часи існування СРСР додатково залучалися доі використання у 

сільськогосподарському виробництві землі лісового господарства, галявини, 

дороги, пасовища, земельні ділянки біля річок, озер тощо. Таке використання 

земельних ресурсів слугувалоі єдиній меті – збільшити валовий збір продукції, 

аі наслідком такого згубного рішення стало порушення цілісностіі рослинного 

та тваринного світу. Варто наголосити, щоі велика частина цих земель, якими 

користувались агропідприємства, офіційно не обліковувалась. 

Так звана інтенсивна модельі системи використання земель, бере свій 

початок післяі розпаду Радянського Союзу. Передумовою виникнення такої 

моделіі було започаткування аграрної реформи, зокрема земельної, 

впровадженняі права приватної власності на земельні ділянки, утворенняі 

нових агропідприємств, підвищення значення домогосподарств, які, 

отримавшиі в користування земельні ділянки, приватизували їх. Самеі тоді 

держава втратила можливість контролювати виконання такихі заходів як 

збереження та охорона земель [56,58].  
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Таблиця 2.6. 

Динаміка структури земельного фонду за формами власності (з 01.01.1990 р. 

по 01.01.2014 р.) (за даними Державного агентства земельних ресурсів) [65] 

 
 

Суттєві зміни у порівнянні з 1990і р. (до становлення незалежної 

держави) відбулися уі розподілі земель за формами власності, що єі прямим 

наслідком проведеної трансформації. На 1 січняі 2014 р. площа земельного 

фонду за формамиі власності державного сектора (державна власність) 

становить 47,9 %, приватної власності — 52,0 %, недержавних 

сільськогосподарськихі підприємств (колективна власність) — лише 0,1 % 

налічуєтьсяі 12,6 тис. га земель, які знаходятьсяі у комунальній власності, в 

тому числі: 4,7 тис. га сільськогосподарських угідь. Із усіхі земель держави в 

оренді знаходяться 21814,6і тис. га, в тому числі: сільськогосподарських угідьі 

—21142,2 тис. га, з них: рілліі — 19026,9 тис. га [65]. 

На сучасномуі етапі земля в Україні може перебувати уі приватній, 

комунальній та державній власності. Іноземці таі іноземні громадяни можуть 

набувати права власності лишеі на землі несільськогосподарського 

призначення [19,45]. 
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Рис. 2.3. Статистика форм власності на землю [43,45] 

Основнимиі цілями державної форми власності є задоволення інтересіві 

країни, а саме створення умов для суб’єктіві господарської діяльності, 

державного володіння. Землі можна орендуватиі на різний термін [61,63]. 

Найкращою формоюі є приватна власність на землю. Ця формаі 

власності передбачає збереження та використанню землі. Самеі у цієї форми 

власності є вищою які відповідальність, мотивація, активність працівників так 

і ефективнішеі використовуються інвестиції, кредити та інші вкладення. 

Інтенсивністьі та ефективність виробництва є вищими, а томуі і вартість землі 

дорожча. [60,62].  

Проте, приватна власність має також і негативні сторони, це є 

суперечності між інтересами землевласника таі суспільства. При підвищенні 

цін на продукцію аграрногоі сектору йде збільшення обсягу її виробництва, аі 

відтак порушення при цьому системи сівозмін, аі також інших вимог 

раціонального землекористування [64]. 

Доі муніципальної (комунальної) власності відносять землі, в межахі 

населених пунктів, без земель державної та приватноїі власності, а також землі 

за їх межами, де розміщуються об’єкти комунальної власності. Суб'єктами 

праваі комунальної власності на землю вважають адміністративно-

територіальніі одиниці, що мають можливість об’єднувати належні їмі землі, 

які знаходяться у комунальній власності [59і,63]. 
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Головними суб’єктами, що займаються виробництвом продукції 

аграрного сектору, її переробкою та реалізацією, є товаровиробники всіх форм 

власності (Рис.2.4, 2.5). 

 
Рис.2.4. Статистична структура використання сільськогосподарських угідь 

[45,43] 

Така статистика свідчить про в нашій країні переважає приватна форма 

власності на землю (31 млн.га), що згідно з вимогами Європейського союзу. 

Більшість земель перебуває саме у оренді у власників (56%), лише 29 % земель 

обробляється самими власниками (Рис.2.3., 2.4.). 

 
Рис.2.5. Власники сільськогосподарських угідь [45,43] 

Згідно з рисунком 2.5. основна частина земель перебуває у 25,3 млн осіб 

– це є землекористувачі та землевласники, а 6,9 млн осіб – це є власники 

земельних паїв. 

Відповідно до статистичних даних, що відображені на рисунку 2.6. 

прослідковано, що з 10,4 млн га державних земель 1,7 млн га передані у 

користування об’єднаним територіальним громадам, 1,6 млн га передані в 

оренду, 1,4 млн га це є землі запасу [45]. 
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Рис.2.6. Структура земель державної власності [45] 

Станом на 2019 рік та відповідно до сформованого графіку 2.7. за 

джерелом [45,43] показано, що зі 17 млн га земель під паями 5 млн га передано 

в оренду. Таким чином, найбільше площі орендованих паїв зосереджено в 

Дніпропетровській області, а найнижчі показники відповідно в Західних 

областях. 

 
Рис. 2.7. Земельні ділянки (паї), що передані в оренду у розрізі областей. 

У результаті сформованих об’єднаних територіальних громад, велика 

кількість земель, що перебували у державній власності перейшла у 

розпорядження ОТГ а відтак у комунальну власність (рис.2.8.) [43,46]. Всього 

в Україні налічується 785 ОТГ. 

У процесі децентралізації влади яка базується на передачі від органів 

виконавчої влади органам місцевого самоврядування значної частини 
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повноважень, ресурсів та відповідальності. Основою такого кроку стала 

Європейська хартія місцевого самоврядування та закордонний досвід. У квітні 

2014 року було прийнято Концепцію реформування місцевого 

самоврядування та територіальної організації влади. Таким чином, за 2015-

2019 роки в Україні створено 982 ОТГ. У 2018 році ОТГ отримали у 

комунальну власність майже 1,5 млн га земель сільськогосподарського 

призначення за межами населених пунктів. 

 
Рис.2.7. Землі сільськогосподарського призначення передані у комунальну 

власність ОТГ у розрізі областей України [45] 

2020 рік став ключовим у питанні формування базового рівня місцевого 

самоврядування: 12 червня 2020 року Уряд затвердив новий адміністративно-

територіальний устрій базового рівня. Відповідно до розпоряджень Кабінету 

Міністрів, в Україні сформовано 1469 територіальних громад, які 

покриватимуть усю територію країни [67].  

Оскільки до липня 2021 ринок земель ще не був офіційно 

запроваджений, то через дію мораторію на продаж та купівлю земель 

сільськогосподарського призначення, власникам паїв, які не бажали або не в 

змозі обробляти, залишається лише один варіант – здавати їх в оренду [38].  

Таким чином понад 65% власників паїв здають їх в оренду, близько 90% 

с/г підприємств працюють на орендованій землі. З цього слідує, що більшу 
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частину земель обробляють не власники угідь, які були б зацікавлені у 

екологічному ставленні до землі, як до ресурсу (рис.2.8., 2.9.). 

  
Рис. 2.8. Статистичні дані про оренду земель, що перебувають у 

державній власності станом на 2018 рік [45,44] 

 
Рис. 2.9. Статистичні дані про оренду земель, що перебувають у 

приватній власності станом на 2018 рік [45,44] 

Статистичні дані свідчать, про землі, які перебувають у державній 

власності є дорожчими, а ніж землі, які перебувають у приватній власності 

згідно чинного законодавства України.  
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Мінімальний розмір та строки внесення орендноїі плати за земельні 

ділянки державної та комунальноїі власності встановлюються Податковим 

кодексом. Річна сума платежуі не може бути меншою розміру земельного 

податку, встановленого для відповідної категорії земельних ділянок наі 

відповідній території та не може перевищувати 12і відсотків нормативної 

грошової оцінки землі, крім випадківі набуття такого права на конкурентних 

засадах [72і]. 

З метою підвищення ефективності використання земель уі 2013 році 

були запроваджені аукціони з продажуі прав оренди на землі державної та 

комунальноїі власності. У 2015 році аукціони стали обов’язковими, що 

призвело до значного зростання цін наі землю та доходів місцевого бюджет 

[66]. Уі 2015 році була запроваджена вимога щодо мінімальноїі тривалості 

договорів оренди не менше 7 років, внаслідок чого угоди з коротшими 

термінами орендиі перейшли у розряд неформальних домовленостей. У 2017і 

і 2018 роках правовий статус земель колишніхі колективних 

сільськогосподарських підприємств був визнаний як комунальнаі власність, а 

невитребувані земельні частки (паї) перейдутьі за рішенням суду в комунальну 

власніcть, якщоі власник або спадкоємець паю не оформив правоі власності на 

земельну ділянку до 1 січняі 2025 року [66,67].  

У 2019 роціі з прийняття Закону про обіг земель сільськогосподарськогоі 

призначення (№ 552-IX) 31 березня 2020 р., який визначає загальну модель 

ринку купівлі-продажуі землі, що запрацювала з 1 липня 2021і р. відкрило 

можливість належним чином скористатися сільськогосподарськимі 

потенціалом країни та протистояти занепаду і обезлюдненнюі сільських 

територій.  

Однак, для забезпечення прозорого, справедливогоі й ефективного 

ринку земель сільськогосподарського призначення необхідноі ухвалити цілий 

пакет додаткових законів, підзаконних нормативноі-правових актів, а також 

створити відповідні організаційніі умови та здійснити інституційні реформи. 
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2.3. Продуктивність використання земель сільськогосподарського 

призначення господарств різних форм власності. 

В Україніі діють такі організаційно-правові форми ведення 

сільськогосподарськоїі діяльності і поділяються на державні 

сільськогосподарські підприємства, сільськогосподарські підприємства з 

колективною формою організації праці, господарські товариства, приватні 

господарства, фермерські господарства, аі також спільні (з іноземними 

інвестиціями) сільськогосподарські підприємства. 

Підприємство розглядається головним елементом економіки в 

сукупностіі економічного, організаційного та правового аспектів: 

- економічний аспекті полягає у використанні існуючих ресурсів, а 

самеі у раціональному землекористуванні та правильному їх поєднанні; 

- організаційним аспектом мають на увазі надання назвиі садиби, 

формування структури, фізичних меж; 

- правовий аспекті визначає, з якою мірою підприємство 

дотримується уі своїй діяльності правових норм [56].  

Головною метоюі державних підприємств є виконання положень 

державної політики, мати потужний виробничий потенціал та застосовувати 

сучасніі технології. Ці підприємства в повному обсязі фінансуютьсяі 

державою. В той же час нераціональним єі утворення державних 

сільськогосподарських підприємств традиційного типу. Такіі типи 

підприємств з виробництва сільськогосподарської продукції які 

сільськогосподарські підприємства з колективною формою організації праціі 

це підприємства, що були утворені на базіі колишніх колгоспів і радгоспів, але 

процедура керуванняі ними ґрунтується на праві власності селян наі землю та 

майно. Їх особливістю є те, що виробнича структура досить розвинена, дохід 

розподіляєтьсяі справедливо та за пайовим принципом. Проте наі даний час 

таких господарств залишилась дуже незначнаі кількість [50]. 

У сучасних умовах на змінуі їм утворились агропромислові об’єднання, 

що поєднують сільськогосподарськіі та промислові підприємства. Це так зване 
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об’єднанняі в єдиний технологічний процес усіх або основнихі ланок 

виробництва й обороту промислової та сільськогосподарськоїі продукції, 

господарська діяльність зосереджена на виробництві одногоі чи кількох видів 

продукції аграрного сектору, таі тих підприємств, що займаються її 

переробкою [60і]. 

Ще одним видом підприємств є товариства – зі обмеженою, додатковою 

або повною відповідальністю, діяльність якихі регулюється Господарським 

кодексом України [68]. 

Також існуєі така організаційно-правова форма як приватні 

підприємства, сформовані на орендних відносинах. Тобто землевласник 

орендуєі земельну ділянку та майно в селян зі обов’язковим підписанням 

угоди, в якій чітко прописаноі розмір орендної плати за землю й майно, а 

також права та обов’язки сторін [68і].  

Досить поширеною формою господарства є фермерське господарствоі – 

форма ведення підприємницької діяльності громадян з державноюі 

реєстрацією як юридична особа або фізична особаі – підприємець, які мають 

намір займатися виробництвом товарноїі сільськогосподарської продукції, її 

переробкою та реалізацією, маючиі на меті отримання прибутку на земельних 

ділянках, наданих їм для ведення фермерського господарства, відповідноі до 

закону (Рис.2.10.) [69,45і].  

Також останнім часом розвиваються спільні підприємства, утвореніі в 

першу чергу за рахунок фінансування вітчизнянимиі та закордонними 

інвесторами, що працюють, контролюють своюі діяльність та розподіляють 

спільно свої доходи. Цеі великі за розмірами підприємства, які ведуть 

переважноі холдинговий тип діяльності.  
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Рис.2.10. Фермерські господарства України у розрізі областей [43,45] 

Найефективнішою моделлю селянських фермерських господарств є 

господарства, великі за розмірами, що мають повний комплекс 

сільськогосподарської техніки, дотримуються технологічних процесів та 

мають керівників із належною аграрною освітою та досвідом роботи у 

відповідній галузі (Рис.2.11.) [45,70]. 

 
Рис.2.11. Структура малих фермерських господарств за площею, 

величиною господарства та правом користування землею [45,44] 
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Крім того, сільськогосподарських товаровиробниківі можна поділити і 

за такими ознаками, які розмір господарства або агропідприємства, 

виробничим напрямом, заі формами власності, місцезнаходженням, 

характеристикою осіб, що ведутьі господарську діяльність. Також форми 

ведення господарської діяльностіі в аграрному секторі поділяють за способом 

управління, стратегіями розвитку, формуванням економіки 

сільськогосподарського виробництва таі ін. 

Форми господарювання, залежно від розмірів використанняі земельної 

площі, поділяють також на кілька категорій: аграрні холдинги – в обробітку 

таких підприємств знаходитьсяі від 10 до 100 тис. га іі більше земель; 

великотоварні виробники сільськогосподарської продукції, ві користуванні 

яких знаходиться від 3 до 10і тис. га земель; середньотоварні виробники – 

користуються декількомаі тисячами гектарів земель; фермерські господарства 

– обробляють лишеі кілька сотень гектарів земель (Рис.2.12і) [45,46]. 

 

 
Рис.2.12. Динаміка площі посіву сільськогосподарських культур, тис.га 

[45,71] 

Відповідно до статистичних даних 15 % всіх сільськогосподарських 

земель обробляється саме агрохолдинги, які мають у своїй структурі 

іноземний капітал та займаються виробництвом сільськогосподарської 

продукції, що експортується на зовнішній аграрний ринок. Таким чином, 6,5 

млн. га (16 %) частка основних 117-ти агрохолдингів в загальній площі 

сільськогосподарських угідь України [45]. 
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Рис.2.13. Структура посівних площ у розрізі малих, середніх та великих 

господарств [45,71] 

Продукція, вирощувана малими та середнімиі виробниками, а саме 

власниками особистих селянських іі фермерських господарств, в основному 

задовольняє внутрішні продовольчіі потреби країни. Водночас суб’єкти 

малого та середньогоі бізнесу отримують значно менші прибутки від своєїі 

діяльності, ніж великотоварні виробники, відправляючи продукцію наі 

експорт за кордон, навіть з огляду наі те, що мають досить високі показники 

уі світовому рейтингу (Рис.2.13.) [71]. 

Ві результаті такої діяльності загострюються екологічні та соціальноі- 

економічні проблеми. Відсутність механізму відповідальності за 

використанняі сільськогосподарських земель є ще однією вагомою причиною. 

Особливо це стосується агрохолдингів, оскільки вони зацікавленіі у 

збільшенні виробництва продукції аграрного сектору, нехтуютьі науково 

обґрунтованими рекомендаціями з виробництва сільськогосподарської 

продукції, не завжди дотримуються сівозмін, використовують хімічні засобиі 

захисту рослин і пестициди. У такій ситуаціїі головною  є проблема  

забезпечення екологічної безпеки які у процесі здійснення 

сільськогосподарської діяльності, так іі безпечного середовища для життя 

місцевих жителів. 

Агропідприємствамі необхідно в першу чергу планувати свою 

діяльністьі так, щоб заохочувати власників до спільної діяльностіі на засадах 

колективної організації праці. Тому переважнимі стає створення такого 
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господарського процесу діяльності, якийі був би найкраще пристосований до 

ринкових умові ведення підприємництва та забезпечення гідного рівня життяі 

сільських працівників. 

Таблиця 2.8.  

Динаміка економічної ефективності використання ріллі у 

сільськогосподарських підприємствах України, 2005 – 2017 рр [74]. 
 
Культури 

2005 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2017, % до 
2005р. 2016р. 

Площа, тис. га 
Зернові та 
зернобобові 

11075 10329 11742 10413 11215 10507 10623 10398 10510 94,9 101,1 

Цукрові буряки 489 450 472 400 217 298 213 270 294 60,1 108,9 

Соняшник 2898 3597 3961 4042 4059 4226 4155 4981 4981 171,9 100,0 
Картопля 19 28 45 39 29 30 23 22 18 94,7 81,8 
Овочі 50 45 79 44 36 39 35 34 31 62,0 91,2 
Плодово - 
ягідні 

31 66 35 63 62 62 58 51 51 164,5 100,0 

Урожайність ц/га 
Зернові та 
зернобобові 

26,0 27,9 37,0 34,0 43,7 47,5 43,8 50,0 45,6 175.4 91,2 

Цукрові 
буряки 

248,2 281,5 363,3 420,6 419,4 490,2 448,2 494,0 484,1 195,0 98,0 

Соняшник 12,8 15,4 18,4 17,5 23,0 20,5 23,0 23,5 21,3 166,4 90,6 
Картопля 128.4 172,3 168,0 194,3 223,3 256.4 198,6 212,1 238,4 185,7 112,4 
Овочі 157,1 205,2 195,0 314,1 311,0 346,4 363,4 382,7 435,3 277,1 113,7 
Плодово - 
ягідні 

63,7 34,8 84,9 47,3 59,9 53,7 70,8 72,5 64,9 101,9 89,5 

            

Валовий збір, млн тонн 
Зернові та 
зернобобові 

28790 28786 44219 35399 49058 49903 46507 52022 47905 166,4 92,1 

Цукрові 
буряки 

12145 12663 17145 16838 9101 14599 9554 13349 14227 117,1 106,6 

Соняшник 3710 5553 7289 7062 9343 8682 9549 11730 10597 285,6 90,3 
Картопля 240 482 752 757 659 759 456 468 429 178,7 91,7 
Овочі 781 965 1541 1434 1159 1340 1282 1323 1344 172,1 101,6 
Плодово- 
ягідні 

200 287 300 369 444 332 412 370 334 167,0 90,3 

Рівень рентабельності, % 
Зернові та 

зернобобові 
3,1 13,9 26,1 15,2 1,5 25,8 42,6 37,8 25,0 806,4 66,1 

Цукрові буряки 4,8 16,7 36,5 15,7 2,7 17,9 27,7 24,6 12,4 258,3 50,4 

Соняшник 24,3 64,7 57,0 45,8 28.5 36,5 78,4 61,9 41,3 170,0 66,7 
Картопля 17,8 62,1 62,2 -21,5 23,0 9.2 24,6 0,6 10,0 56,2 1666,7 

Овочі 16,1 23,5 9,9 -6,8 7,0 16,7 32,0 15,3 9,9 61,5 64,7 
Плодово- 

ягідні 
12,7 14.9 17,9 8,8 154,7 68,2 58,3 25,0 35,4 278,7 141,6 
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На сьогодні підприємствам необхідно бутиі гнучкими, тобто 

пристосуватися до сучасних умов господарювання, добре організованими та 

чітко планувати свою діяльність. Такі підприємства мають отримувати досить 

високий дохід, додержуючись при цьому не тільки вище описанихі аспектів, 

але й задовольняти вимоги і потребиі споживачів. Усі ці показники 

визначають можливості, перевагиі підприємств та їх види [70,68]. 

Продовольчаі безпека будь-якої країни безпосередньо пов'язана зі 

виробництвом сільськогосподарської продукції. 

Аналіз підтверджує, що посівніі площі основних сільськогосподарських 

культур підприємств за досліджуванийі період мали тенденцію до деякого 

збільшення. Так, у 2017 р. вони становили 22079,5і тис. га, що на 9,0 % більше, 

ніж у 2005 р. Структура посівних площі сільськогосподарських культур у 2017 

р. дещо відрізняєтьсяі від структури у 2005 р. У 2017і р. зменшилися посівні 

площі під цукровими бурякамиі (порівняно з 2005 р. на 195,7і тис. га), але 

збільшились під соняшником – відповідноі на 125,8% або на 1020,0і тис. га. 

Соняшник вважається культурою інтенсивного землеробства. Він виносить 

поживні речовини з ґрунту ві значних кількостях, і тому збільшення площ 

посівіві без відповідного дотримання агротехнічних нормативів призведе доі 

зниження родючості ґрунту. Урожайність всіх основних культурі мала 

тенденцію до збільшення у 2017 р.: по зернових культурах вона зросла у 

порівнянніі із 2005 р. на 75,4 %, цукровихі буряках – на 95,0 %. 

Обсяги валового виробництваі продукції сільського господарства у 

фізичних одиницях свідчатьі про значне збільшення рівня використання ріллі 

ві сільськогосподарських підприємствах. Загальний обсяг валового збору уі 

2017 р. склав 92084, 6 тис. тонн, що на 25,32 % більше порівняно зі 2005 р. 

Рівень рентабельності вирощуваних культур маєі тенденцію до збільшення на 

10–15%. 

Наведеніі в табл. 2.5. економічні показники господарськоїі та фінансової 

діяльності не дають повної уявиі про економічну ефективність використання 

сільськогосподарських угідь, якіі забезпечують ведення рослинницької та 
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тваринницької підгалузей сільськогоі господарства. Поряд із цим для 

визначення показниківі продуктивності сільськогосподарських угідь доцільно 

враховувати і показникиі виробництва тваринницької продукції 

сільськогосподарськими підприємствами. 

Таблиця 2.7. 

Виробництво сільськогосподарських культур за категоріями 

господарств, тис. тонн 
Культури 2005 2010 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2018 до 

2005, % 
Сільськогосподарські підприємства 

Зернові та 
зернобобові 

28791 29779 49659 49902 46507 52022 47905 56096 194,8 

Буряк 
цукровий 

12146 12663 9101 14599 9554 13349 14227 13317 109,6 

Соняшник 3710 5586 9446 8682 9549 11730 10597 12194 328,7 
Картопля 239 483 660 759 456 468 429 416 174,1 
Овочеві 781 964 1159 1341 1282 1323 1344 1357 173,8 

Плодові та 
ягідні 

200 287 444 332 412 370 334 556 278 

Виноград 258 260 384 241 206 221 240 263 102 
Господарства населення 

Зернові та 
зернобобові 

9225 9492 13392 13957 13619 14066 14012 13961 151,3 

Буряк 
цукровий 

3322 1086 1688 1135 777 662 655 651 19,6 

Соняшник 996 1186 1605 1452 1632 1897 1639 1971 197,9 
Картопля 19223 18222 21599 22934 20383 21282 21779 22088 115 
Овочеві 6514 7158 8714 8297 7932 8092 7942 8083 126 

Плодові та 
ягідні 

1490 1460 1851 1667 1741 1637 1714 2015 135,2 

Виноград 185 148 191 195 180 157 170 205 110,8 
Наведені в табл. 2.6 показники свідчать, що в основному об’єми 

виробництва сільськогосподарських культур мають тенденцію до збільшення 

і в сільськогосподарських підприємствах і в господарствах населення.  

Підсумовуючи вищеі викладене, раціональне землекористування можна 

визначити як системуі відносин між людиною і природою, за якоїі досягнуто 

баланс між економічним зростанням, нормалізацією стануі земельних 

ресурсів, задоволенням матеріальних потреб населення. Незважаючиі на 

форму власності господарств, необхідно дотримувати такихі основних 

принципів ведення господарської діяльності: попередження негативногоі 
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впливу на навколишнє природне середовище, досягнення збалансованогоі 

співвідношення між екологічною і економічною складовою 

сільськогосподарськоїі діяльності, дотримання чинного законодавства у сфері 

охорониі земельних ресурсів. 

 

Висновки до розділу 2 

1. Проаналізованоі загальні статистичні дані про земельний фонд 

України. Наведено дані про використання земель сільськогосподарського 

призначення. У зв’язку з інтенсивністю використання земельного фондуі 

встановлено, що існує тенденція до деградації ґрунтів, зниження родючості 

земель.  

2. Докладно розглянуто питання власностіі на землю – державну, 

комунальну (або муніципальну) іі приватну та визначено, що їх становлення 

ві нашій державі розпочалося з прийняттям нормативно-законодавчихі 

документів, які затвердили ці види власності. Проаналізованоі організаційно-

правові форми підприємницької діяльності в сільськомуі господарстві, 

зокрема сільськогосподарські підприємства, фермерські господарства, 

господарстваі населення, колективні підприємства, акціонерні товариства та 

агрохолдинги. 

3. Встановлено, що в аграрному секторі економіки Україниі 

відбуваються процеси концентрації сільськогосподарських земель у власностіі 

великих за розмірами суб’єктів господарської діяльності (переважноі 

холдингів середніх розмірів). За результатами аналізу визначено, що з роками 

площа земельних банків агрохолдингіві в середньому мала тенденцію до 

збільшення. Оскількиі їх діяльність має більше негативних, ніж позитивнихі 

наслідків, запропоновано систему досягнення раціонального 

землекористування агрохолдингами, що включає економічні, екологічні та 

соціальні показники. 
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РОЗДІЛ 3. ЕФЕКТИВНІСТЬ ВИКОРИСТАННЯ ЗЕМЕЛЬНИХ 

РЕСУРСІВ У СІЛЬСЬКОМУ ГОСПОДАРСТВІ В УМОВАХ 

ТРАНСФОРМАЦІЇ ФОРМ ВЛАСНОСТІ І ГОСПОДАРЮВАННЯ 

 

3.1. Теоретичні особливості розвитку ринку земель в Україні 

Ринок, як сфера обміну, система товарно-грошовихі відносин між 

виробниками та споживачами матеріальних благі і послуг є одним із важливих 

досягненьі людства на всіх етапах свого розвитку [75і]. Виникнення ринку 

зумовлено об’єктивними умовами, поглиблення суспільногоі поділу праці, 

еволюції власності, розвитком товарного виробництва, його законами, 

відокремленістю товаровиробників, потребами вдосконалення життяі 

суспільства загалом [79]. Формуванню ринку сільськогосподарських земельі в 

науковій літературі приділяється значна увага. Насампереді це пояснюється 

тим, що, по-перше, ринковаі система має реальні переваги порівняно з 

адміністративноюі системою господарювання і використання землі; по-друге, 

ринок землі в адміністративній системі не вивчавсяі і не існував; для 

української економічної наукиі питання вивчення ринку землі, як із сторониі 

теоретичного обґрунтування, так і з сторони практикиі господарювання є 

новим; по-третє, в Україніі процес становлення ринку сільськогосподарських 

земель продовжується, уі результаті чого є як позитивні результати, такі і 

зроблені практичні помилки [78]. Розглядаючи які економічну категорію, 

поняття «ринок землі сільськогосподарського призначенняі», вчені керуються 

загальним визначення поняття «ринок», наі якому здійснюється обмін 

товарами і послугами міжі виробниками і споживачами під впливом попиту іі 

пропозиції. Тому ринок землі, часто розглядають які сферу економічних 

відносин, де здійснюються операції купівліі-продажу земельних ділянок під 

впливом певних визначенихі умов. Однак не всі вчені згідні зі таким 

визначенням, та вважають недоцільним зводити ринокі 

сільськогосподарських земель тільки до економічних умов. 
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Противникиі формування ринку сільськогосподарських земель 

вважають, що недоцільнимі на сучасному етапі формування земельного ринку 

єі внесення землі в економічний обіг, так які це може призвести до низки 

негативних наслідківі [80]. Ринок сільськогосподарської землі, повинен 

виконувати триі завдання:- забезпечувати реалізацію принципу раціонального 

та ефективногоі використання землі; - формувати відношення до землі які до 

особливої цінності, а також сприяти збереженнюі земель та підвищенню їх 

родючості; - забезпечувати розширенняі доступу селян до землі, насамперед 

тих, хтоі здатний ефективно господарювати та виробляти необхідну дляі 

ринку сільськогосподарську продукцію. Основними принципами формування 

ринкуі сільськогосподарських земель є: соціальна орієнтація ринку земліі на 

реалізацію економічних інтересів селян; поступове включенняі приватних 

сільськогосподарських угідь в ринковий обіг; окремийі підхід до соціальних 

груп суб’єктів ринку землі, до їх участі в укладенні угод щодоі купівлі-

продажу земельних ділянок; чітке державне регулюванняі земельного ринку, 

створення системи цінових та податковихі важелів впливу держави на 

ринковий обіг сільськогосподарськихі земель, обмеження спекулятивно-

тіньових угод щодо земельнихі ділянок [77]. 

Отже, ринковий обіг земель сільськогосподарськогоі призначення 

здійснюється на засадах ринкових механізмів регулюванняі земельних 

відносин, які закріплені на законодавчому рівні. У проєкті Закону України 

«Про обіг земельі сільськогосподарського призначення» дається таке 

визначення: «Обіг земельі сільськогосподарського призначення – 

урегульовані нормами законодавства суспільні відносиниі щодо переходу 

прав на земельні ділянки сільськогосподарськогоі призначення з підстав і в 

порядку, визначеномуі законом, договором, рішенням суду» [81,82]. Такимі 

чином, обіг земель сільськогосподарського призначення включає ринокі 

сільськогосподарських земель. Згідно даного проєкту, основними завданнямиі 

державної політики у сфері обігу земель сільськогосподарськогоі призначення 

є: зміцнення продовольчої безпеки країни; забезпеченняі сталого розвитку 
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сільських громад та сталого землекористування; захист законних інтересів 

власників землі та користувачіві земельних ділянок; підвищення рівня 

зайнятості сільського населення; покращення демографічного стану в 

сільській місцевості; забезпеченняі справедливої ціни на землю та рівня 

орендноїі плати за користування землею; ухилення від рейдерськихі схем 

захоплення земель та використання підставних осібі при набутті права 

власності на землю таі її користування; запобігання спекулятивним операціям 

та монополізаціїі сільськогосподарських земель [80].  

Основними шляхами для виконанняі завдань державної політики у сфері 

обігу земельі сільськогосподарського призначення є: обмеження площі 

земель, якаі може знаходитись у власності однієї особи; заборонаі 

перепродажу земельних ділянок на певний строк; встановленняі певних вимог 

до потенційних покупців земельних ділянок; заборона на зміну цільового 

призначення земельної ділянки, окрім її відчуження для суспільних потреб таі 

суспільної необхідності; встановлення мінімального строку оренди 

земельнихі ділянок та підвищення розміру земельної ренти; упередженняі 

подрібнення земельних ділянок; запровадження розміру плати заі 

сільськогосподарські землі в залежності від часу, протягомі якого вони не 

обробляються; введення певного розміруі державного мита при здійсненні 

операції продажу земель; підтримка економічно активної частини сільського 

населення [82і]. 

Формування цивілізованого ринку сільськогосподарських земель, 

залучення земліі до ринкового обігу є дуже складним, поступовимі і тривалим 

у часі процесом, та залежитьі від правильного підходу до розуміння ринку 

земліі як з теоретичного, так і з практичногоі боку. Формування і 

функціонування ринку землі, ринковийі обіг земель сільськогосподарського 

призначення відбувається на основіі законодавчо закріплених ринкових 

механізмів регулювання земельних відносин. Ефективність даних процесів 

залежить від рівня державногоі регулювання [77,83]. 
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Рис.3.1. Організаційна структуру ринку землі [83] 

Отже, запровадження повноцінного ринкуі земель 

сільськогосподарського призначення та його ефективне державнеі 

регулювання в Україні дозволить вирішити цілу низкуі важливих на сьогодні 

проблем, зокрема: повноцінна реалізаціяі всіма суб’єктами земельних 

відносин права приватної власностіі й інших прав на земельні ділянки 

сільськогосподарськогоі призначення; підвищення інвестиційної 

привабливості сільського господарства; раціональнийі перерозподіл і 

оптимізація використання земель сільськогосподарського призначення; 

забезпечення стратегічної продовольчої безпеки держави; підвищення 

ефективностіі використання природно-ресурсного потенціалу 

сільськогосподарських земель; збереженняі та створення нових робочих місць 

у сільськійі місцевості; забезпечення безперешкодного доступу громадян до 

земліі як ресурсу людського розвитку; стимулювання розвитку інститутіві 

громадянського суспільства з питань захисту прав власниківі земельних 

ділянок [84,83].  

Основою трансформації земельнихі відносин в сільському господарстві 
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є зміна формі власності, господарювання і організаційно-правових форм.  

Зі початком переходу до ринкових відносин формується приватнаі 

власність на землю та інші засоби виробництва. Для забезпечення цієї мети 

власність державних іі колгоспно кооперативних підприємств була 

приватизована та трансформованаі в приватну власність їхніх працівників. Це 

забезпечилоі умови для вільного володіння, користування та розпорядженняі 

власністю колишніх підприємств в інтересах нових власників. Головним 

завданням трансформації земельних відносин, які передбаченіі Указом «Про 

порядок паювання земель, переданих уі колективну власність 

сільськогосподарським підприємствам і організаціям», єі підвищення 

ефективності використання земель завдяки зміні їхі власника. Тому, основним 

принципом реформування земельних відносині в сільському господарстві став 

перехід земельних ресурсіві у власність тих, хто її обробляє. Проміжнимі 

етапом земельної реформи стала передача земель уі колективну власність 

аграрних підприємств. Це забезпечувало поступовийі та максимально 

безконфліктний перехід від державної доі приватної власності на 

сільськогосподарські землі завдяки розподілуі земель на частки (паї) та видачі 

членамі підприємств сертифікатів єдиного зразка, які гарантують правоі на 

земельний пай, що перебуває в колективнійі власності [83].  

Власники сертифікатів отримали право наі вільний вихід з підприємств 

зі своєю земельноюі часткою та з подальшим виділенням останніх уі 

натуральній формі. Земельна реформа в Україні визначенаі як така, що 

проводиться насамперед в інтересахі жителів, які зайняті у сільському 

господарстві таі має на меті створення приватних власників ві 

сільськогосподарському виробництві. В процесі трансформації земельного 

фондуі України основні очікування покладені на сприяння розвиткуі 

аграрного виробництва на території населених пунктів, збільшенняі рівня 

доходів, покращення умов сільської зайнятості таі наближення типу 

господарювання до європейського [82].  

Незважаючиі на те, що в країнах-членах ЄСі успішне функціонування 
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підприємств малого і середнього агробізнесу, в Україні закономірністю стало 

укрупнення господарств таі формування підприємств корпоративного типу – 

агрохолдингів.  

Трансформація ві володінні та землекористуванні, а саме консолідація 

значнихі земельних масивів, відбулася внаслідок неефективних інституційних 

відносині між 41 власниками земельного капіталу та підприємцямиі-

орендарями. Значна кількість власників земельних паїв (понаді 75 %) у зв’язку 

з відсутністю можливості оброблятиі землю самостійно передала їх в оренду. 

Приі цьому для більшості підприємств корпоративного типу характернимі є 

порушення норм господарювання, запровадження монокультури [11і]. 

 

 
Рис.3.2. Сучасний стан становлення ринку землі в Україні [83] 

Ринок земель необхідно вивести з «тіні» іі законодавчо врегулювати, 

щоб за рахунок здійснення законнихі трансакцій наповнювалися бюджети всіх 

рівнів. З відміноюі мораторію на купівлю-продаж земельних ділянок 

розкриютьсяі широкі перспективи розвитку ринку земель 

сільськогосподарського призначенняі для товарного сільськогосподарського 
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виробництва. 

 

3.2. Вплив ринку земельі на використання земель сільськогосподарського 

призначення різних формі власності 

Згідно до прийнятого документу в березніі 2020 р. Верховна Рада 

України прийняла проєкті Закону «Про внесення змін до деяких законодавчихі 

актів України щодо обігу земель сільськогосподарського призначенняі». 

Згідно даного законопроєкту з 1 липня 2021і р. скасовується мораторій на 

продаж сільськогосподарських земель. До моменту набуття чинності даного 

закону продовжуєі діяти мораторій на земельні ділянки виділені зі земельних 

паїв, земельні паї, землі товарного сільськогосподарськогоі виробництва та всі 

землі державної власності, такожі забороняється зміна їх цільового 

призначення. З моментуі набуття чинності закону про відмінну мораторію 

встановленийі додатковий перехідний період до 31 грудня 2023і р. В цей 

період дозволяється обіг приватнихі сільськогосподарських земель лише між 

громадянами України, неі більше 100 га в «одні руки» [17і,81].  

З продажу виключені землі державної таі комунальної власності, а також 

землі селянського (фермерськогоі) господарства державної та комунальної 

власності, які належатьі громадянам на правах постійного користування, 

довічного успадкованогоі володіння. Такі особи вже з 1 липняі 2021 р. 

матимуть право їх викупити зі розстроченням виплати до 10 років та заі їх 

нормативно-грошовою вартістю, але не більшеі 100 га [17]. 

Продаж землі юридичним особамі– резидентам України планується з 1 

січня 2024і р. Питання залучення іноземних інвесторів має вирішуватисяі на 

референдумі. При цьому, іноземні інвестори зможутьі здійснювати свою 

діяльність через юридичну особу-резидентаі України, в тому числі в співпраці 

зі вітчизняними агровиробниками. Ціна продажу ділянок 

сільськогосподарського призначення, до 1 січня 2023 р., не можеі бути 

нижчою від їх нормативної грошової оцінки. Розрахунок за покупку ділянок 

буде проходити лишеі в безготівковій формі [17]. 
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Відповідно до статистичнихі даних Держгеокадастр наводить 

аналітичну інформації щодо результатіві земельних відносин в умовах 

відкритого ринку землі, починаючи з 1 липня 2021 року. 

Так, за період з 1 липня 2021 рокуі до 9 жовтня 2021 року включно ві 

Україні було відчужено 28 288 земельних ділянокі загальною площею 70,57 

тис. гектарів. Середняі вартість за один гектар відчужених земельних ділянокі 

становить 43 879 гривень. 

З них набутоі у власність: 

- по договорах купівлі-продажу – 23і 600 земельних ділянок загальною площею 

61,22і тис. га; 

- по договорах міни – 198 ділянокі загальною площею 282 га; 

- по договорах даруванняі – 4 476 ділянок загальною площею 9,06і тис. га; 

- по договорах довічного утримання фізичнимиі особами набуто 14 земельних 

ділянок загальною площеюі 3 гектара. 

Крім того, за цей періоді було успадковано 77 103 земельні ділянки 

загальноюі площею 153,21 тис. гектара. 

По договорахі купівлі-продажу відчужено 8 996 земельних ділянокі 

загальною площею 32,07 тис. га дляі ведення товарного 

сільськогосподарського виробництва. 

Згідно із аналітичнимиі даними за період функціонування відкритого 

ринку земліі в Україні найбільше відчужувалися земельні ділянки зі цільовим 

призначенням для ведення товарного сільськогосподарського виробництваі та 

для ведення особистого селянського господарства, кількістьі ділянок разом 

становить 22 031, площа – 59,74 тис. гектарів. 

Найменший розмір земельної ділянки, відчужений за цей період, у 

Полтавській областіі – 0,0004 га, найбільший – у Київській області, площею 

74,28 гектара. 

Найдорожчу ціну заі один гектар відчуженої землі зафіксовано у 

Київськійі області – 39,86 млн грн – у м. Українці Обухівського району 

продано ділянку для веденняі особистого селянського господарства площею 
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0,008 гаі за 318,85 тис. грн, тобто цінаі за 1 га сформувалася 39 856 250і 

гривень. 

Найдешевшу ціну за 1 гектар відчуженихі земель зафіксовано у 

Чернігівській області – 315 грні – у Ніжинському районі (Заньківська сільська 

рада) проданоі ділянку площею 2 га для ведення особистогоі селянського 

господарства за 630 грн, відповідно цінаі за один гектар сформувалася 315 

гривень. 

Найбільшуі кількість ділянок відчужено у Кіровоградській області – 1і 

719 земельних ділянок загальною площею 9,94і тис. га, найменшу – у 

Чернівецькій області – 467і ділянок загальною площею 299 гектарів. 

Разом зі тим за період функціонування відкритого ринку земліі Урядом 

було прийнято постанову від 22 вересняі 2021 року № 1013 «Деякі питання 

підготовки доі проведення та проведення земельних торгів для продажуі 

земельних ділянок та набуття прав користування нимиі (оренди, суперфіцію, 

емфітевзису)», розроблену Держгеокадастром. Метою прийнятогоі документа 

є забезпечення публічності та прозорості земельнихі торгів у формі 

електронних аукціонів з продажуі та передачі в користування земельних 

ділянок всіхі форм власності [85,86] 

Відтепер торги проводитимутьсяі у формі електронного аукціону в 

режимі реальногоі часу в мережі Інтернет через електронну торговуі систему, 

що перебуває у державній власності. Аукціониі проводитимуться відповідно 

до договору між організатором торгіві і оператором електронного 

торговельного майданчика. 

З моментуі опублікування зазначеної постанови Уряду в електронній 

торговійі системі «Прозорро.Продажі» опубліковано оголошення про 

електронніі земельні торги з продажу 4 земельних ділянокі загальною площею 

20,02 га та зі продажу прав користування на 8 земельних ділянокі загальною 

площею 76,66 гектара. 

Варто зазначити, що в умовах відкритого ринку землі однимі із 

важливих завдань Держгеокадастру є створення передумові для забезпечення 
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законності посвідчення правочинів щодо купівліі-продажу земельних ділянок 

сільськогосподарського призначення. Тому зі 1 липня 2021 року 

Держгеокадастр спільно зі ДП «Центр ДЗК» здійснили заходи щодо наданняі 

спрощеного доступу нотаріусам до даних Державного земельногоі кадастру. 

На сьогодні цим інструментом скористалися 5і 094 представники нотаріальної 

спільноти. 

В рамках підготовкиі до відкриття ринку земель в Україні Уряді ухвалив 

постанову від 16.06.2021 № 637і «Про затвердження Порядку здійснення 

перевірки відповідності набувачаі або власника земельної ділянки 

сільськогосподарського призначення вимогам, визначеним статтею 130 

Земельного кодексу України», якаі визначає процедуру проведення перевірки 

відповідності набувача абоі власника земельної ділянки 

сільськогосподарського призначення вимогам, визначенимі статтею 130 

Земельного кодексу, з метою недопущенняі набуття права власності на 

земельні ділянки сільськогосподарськогоі призначення фізичними та 

юридичними особами, яким відповідноі до законодавства заборонено 

набувати таке право [87і]. 

Дуже важливо те, що відповідно до цієїі постанови перевірка набувача 

проводиться до посвідчення нотаріусомі правочину про відчуження земельної 

ділянки сільськогосподарського призначення. 

Таким чином, на сьогодні та в подальшомуі законодавче врегулювання 

обігу земель сільськогосподарського призначення матимеі позитивні 

соціально-економічні наслідки: повноцінна реалізація праваі приватної 

власності на земельні ділянки сільськогосподарського призначенняі 

громадянами України; встановлення об’єктивної ринкової вартості земельнихі 

ділянок сільськогосподарського призначення у процесі їх економічногоі обігу 

та зростання капіталізації землі; залучення додатковихі кредитних ресурсів у 

сільськогосподарську галузь економіки України; створення умов для 

раціонального перерозподілу земель сільськогосподарськогоі призначення та 

оптимізація їх використання; забезпечення прозоростіі операцій із землею та 
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підвищення економічного благополуччяі населення. 

 

 
Рис.3.3. Ціна ділянок купівлі-продажу станом на 6.12.2021 [88] 

 
Рис.3.4. Площа ділянок купівлі-продажу станом на 6.12.2021 [88] 

У жовтні вперше за чотири місяціі ринку землі темп росту ринку землі 

суттєвоі сповільнився. Якщо в серпні обсяг ринку потроївся, а у вересні - 

майже подвоївся, у порівнянніі до попереднього місяця, то у жовтні булоі 

укладено угод лише на 4% більше заі площею ніж у серпні і лише наі 0,5% за 

кількістю угод. Це можеі стати першою ознакою того, що ринок виходитьі на 

стабільний обсяг щомісячних транзакцій. 

Більша частинаі земель, 64,4% від сукупної площі ділянокі в обігу, – це 

землі для товарного сільськогосподарськогоі виробництва; наступна найбільш 

поширена категорія – це земліі для ведення особистого селянського 
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господарства, - 33% віді сукупної площі земель в обігу. Незначну часткуі 

становлять землі для фермерського господарства, в обігуі було 1385 гектари 

таких земель, або 2і% від загальної площі. Всі інші типи земельі сягають лише 

0,6% земель в обігуі [90]. 

 
Рис.3.5. Аналіз показників по розміру земельної ділянки з 01.07.2021 по 

09.12.2021 [89] 

За кількістю угод, переважно угоди укладалисьі із земельними 

ділянками для ведення особистого селянськогоі господарства. За типом угідь, 

переважна більшість угоді укладалась із ріллею (за площею – 85,5і% всієї 

землі в обігу), ще 11.2і% - із пасовищами та сіножаттями. Решта угод 

стосувалисьі або суміші різних типів угідь, або іншихі типів угідь [90].  

У регіональному розрізі, областюі-лідером за активністю обігу землі 

залишається Харківськаі область, де було укладено угод сукупною площеюі у 

9,8 тис. гектарів, або більшеі 0,4% всієї площі сільгоспземель області. Зі трійки 

лідерів вибула Полтавська область, перемістившись наі четверту сходинку 
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рейтингу, поступивши своє друге місцеі Херсонській області, де було продано 

5769 гектарів, або 0,29% від площі сільгоспземель області. На третьому місці, 

як і в попередньомуі огляді, знаходиться Кіровоградська область. В нижній 

частиніі рейтингу істотних змін не спостерігається, аутсайдерами заі 

відсотком землі в обігу залишаються Рівненська, Одеськаі та Івано-

Франківська області. В кожній зі областей-аутсайдерів було продано 

приблизно у десятьі разів менше землі у відносних показниках, порівнюючиі 

з Харківською областю. В цілому, сукупний обсягі сільгоспземель у обігу за 

перші чотири місяціі ринку землі склав 0,166% від загальноїі площі 

сільгоспземель в Україні [89,90,88і]. 

 
Рис.3.6. Динаміка продажу по регіонах з 01.07.2021 по 09.12.2021 [89] 

Найдорожчі землі з цільовим призначенням «для веденняі товарного 

сільськогосподарського виробництва» (так звані товарні земліі) розташовані в 
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Львівській та Київській області. Найдешевшоюі є товарна земля розташована 

в Херсонській, Запорізькійі та Рівненській областях. Загалом ми можемо 

побачитиі два фактори, котрі суттєво впливають на середньозваженіі ціни на 

землю в області. Це родючістьі ґрунтів та потенціал для подальшої забудови. 

Якщоі відкинути лідерів рейтингу, середня ціна для якихі істотно залежить від 

потенціалу забудови, то найродючішіі землі в Україні, розташовані в 

центральній таі центральнозахідній частини України є найдорожчими.  

Так, ві Хмельницькій, Вінницькій, Полтавській та Черкаській областях 

середньозваженаі ціна гектару товарної землі коливається в межахі 37-40 

тисяч гривень за гектар. випадкуі з лідерами рейтингу, середньозважена ціна 

в цихі областях перебуває під впливом потенціалу для забудови. Так, у 

випадку з Львівською областю медіаннаі ціна складає 39 тисяч на гектар, алеі 

середньозважене сягає 76 тисяч через продаж низкиі ділянок, що розташовані 

недалеко від міської межіі Львова. Для цієї категорії ділянок ціна заі гектар 

перевищує півмільйона гривень. При цьому переважнаі більшість таких 

ділянок розташована в межах одногоі поля.  

Схожа картина спостерігається для Київської області, лише з тією 

різницею, що вартість ділянок, котрі розташовані поблизу Київської 

агломерації може перевищуватиі півтори мільйони гривень за гектар. Так, двіі 

ділянки сільськогосподарської товарної землі в Київській області, що 

відносяться до Броварської міської ради, сукупноюі площею близько 2.2 

гектара були проданіі за понад 3,9 мільйонів гривень, абоі майже 1,8 мільйонів 

гривень за гектар.  

Окремо варто обговорити середньозважену вартість землі уі Івано-

Франківській та Чернівецькій областях, яка єі вищою за показники 

Полтавської та Хмельницької областей. Це пояснюється порівняно невеликим 

розміром земельні ділянки. Медіанний розмір ділянки у ІваноФранківській та 

Чернівецькійі областях становить близько одного гектара, відтак – більшеі 

половини проданих ділянок розміром менше одного гектара. Для прикладу, в 

Полтавській області медіанний розмірі земельних ділянок складає 2 гектари, а 
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середнійі – 2,53 гектари. Відтак, при розрахунку ціниі за гектар малі ділянки 

можуть давати високуі ціну у перерахунку за гектар, навіть заі помірної ціни 

продажу. Що стосується земель зі цільовим призначенням «для ведення 

особистого селянського господарстваі» (землі ОСГ), це як правило, ділянки 

значноі менші за розміром, ніж ділянки з цільовимі призначенням «для 

ведення товарного сільськогосподарського виробництва».  

Якщоі середній розмір ділянки товарної землі становить близькоі 3,6 

гектарів, то для земель ОСГі середній розмір ділянки становить лише 1,4і 

гектари. При цьому площа 25% найменших ділянокі ОСГ не перевищує 0,3 

гектари. Дляі порівняння, площа 25% найменших ділянок товарної земліі не 

перевищує 1,84 гектари. Як наслідок, у перерахунку за гектар середні ціни дляі 

земель ОСГ у західних регіонах України будутьі вище, адже саме в цих 

регіонах середнійі розмір ділянок є найменшим.  

Окрім проблеми малихі ділянок, землі ОСГ за рахунок їх 

місцерозташуванняі можуть частіше куплятися для їх подальшої забудови. 

Порівнюючи з товарною землею, як правило, земліі ОСГ частіше розташовані 

ближче до населених пунктів, а подекуди знаходяться в межах населених 

пунктів. Таке розташування часто робить землі ОСГ більші привабливою 

опцією для подальшої забудови. Ціна земель, придбаних для забудови, буде 

значно вищою, підвищуючиі середню ціну землі у області. Трійка областейі-

лідерів за середньозваженою ціною земель ОСГ – цеі Івано-Франківська, 

Львівська та Київські області. Потраплянняі ІваноФранківська до лідерів 

цього рейтингу пояснюється неі лише угодами з ділянками поблизу Івано-

Франківськаі та малим середнім розміром ділянок (0,33і гектари, при 

медіанному значені 0,14 гектарі), але й великою кількістю курортних та 

туристичнихі місць в ІваноФранківській області. Так, 0,6і гектари у Ворохті 

коштували майже мільйон гривень, 0,39 гектара в Яремчі – понад 800і тисяч 

гривень, а 0,42 гектари ві Яблуниці – більш як 1,3 мільйони гривень. 

Найдешевшими землі ОСГ є в Миколаївській, Черніговській, Херсонській та 

Сумській областях, середньозважені ціни наі землі ОСГ в цих областях не 
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перевищуютьі 20 тисяч гривень за гектар. Загалом, ціниі на землі ОСГ є 

суттєво нижчими заі ціни товарних земель. У найродючіших областях 

Україниі - Хмельницькій, Вінницькій, Полтавській та Черкаській областях 

середньозваженаі ціна гектару землі ОСГ коливається в межахі 30-35 тисяч 

гривень за гектар, ві той час як середньозважена вартість товарної земліі в цих 

регіонах коливається в діапазоні 37і-40 тисяч гривень за гектар. Якщо жі 

відкинути області з малим середнім розміром ділянок, та області, 

середньозважені ціни в яких продиктованіі потенціалом забудови – землі ОСГ, 

в середньому, дешевшеі за товарну землю на 23%. Різниця міжі 

середньозваженими вартостями товарної землі та землі ОСГі коливається від 

9% у Хмельницькій області доі 37% у Харківській та 45% у Миколаївськійі 

областях. Головним чином це пояснюється тим, щоі товарні земель більш 

привабливі для ведення агробізнесуі - вони більше за розміром та часто маютьі 

краще місцерозташування для ведення комерційного агровиробництва [90і].  

Відкриття ринку обігу земель сільськогосподарського призначення 

ознаменувалоі новий етап історії України. Однак повна поінформованістьі 

учасників про умови земельного ринку залишається досіі незакритим 

питанням. За знайденою статистичною інформацію проаналізованоі стан 

ринку землі в Україні, умови купівліі/продажу землі, ціни на пай в різнихі 

регіонах країни, умови оренди та перелік необхідноїі документації, яка 

знадобиться власникам земельних ділянок, аі також потенційним покупцям чи 

аграріям, які хочутьі розширити власний земельний банк. 

 

3.3. Підвищенняі ефективності землекористування різних форм власності 

на основіі стратегічних орієнтирів державної політики 

Економічно обґрунтована, історичноі зважена стратегія держави щодо 

розвитку земельних відносині є запорукою соціальної стабільності, життєвого 

добробуту та, в цілому, існування України, як суверенної держави. Саме тому 

прискорений режим здійснення реформ можеі призвести до втрати ресурсного 

базису подальшого розвиткуі країни. Визначаючи стратегічні орієнтири 
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державної політики уі сфері відносин власності на землю слід зважатиі на такі 

ключові умови та виклики.  

Земельні ресурси не відтворюються, а втрата основнихі продуктивних та 

масштабних характеристик, про що йшлосьі у попередньому розділі, вимагає 

формування потужного організаційногоі та фінансового ресурсу, який здатна 

забезпечити виключноі держава і то за умови реалізації зваженоїі політики. 

Приватний же сектор після приватизації матимеі цільову орієнтацію на 

швидке повернення інвестованих коштів, а тому фінансувати системне 

відтворення буде неспроможний. 

Глобальні тенденції у сфері землекористування – існуванняі голоду у 

світі і саме ця проблемаі зумовлює активізацію спекулятивних операцій із 

землею таі загострення проблеми «захоплення землі» (land grabs tendency). 

Продовольча криза не буде вирішена людством навітьі до 20250 року, а отже 

країни, якіі мають родючі землі будуть основними експортерами 

продовольства, що зберігає експортні можливості для аграрного сектораі 

України. За таких умов стратегічним завдання єі якнайшвидше забезпечення 

підвищення продуктивності землі в Україні. 

На стан світових ринків сільськогосподарських продуктів істотноі 

впливає діяльність великих міжнародних аграрних компаній. Уі багатьох 

країнах світу (особливо в країнах, щоі розвиваються) транснаціональні 

корпорації (ТНК) вирощують продукцію наі експорт, скуповують у місцевих 

виробників їхню продукціюі за низькими цінами, прагнучі продавати її наі 

світовому ринку значно дорожче.  

Входження ві ринок землі в умовах масштабного розвитку тіньовогоі 

сектора, консолідації фінансових ресурсів у олігархії таі потужних фінансово-

промислових груп. Все це ві умовах нестійкого розвитку фермерства в Україні 

можеі призвести до втрати стратегічного ресурсу державою таі відсторонення 

від власності селян, які історично, психологічноі та економічно мають 

потужний «генетичний зв’язок» ізі землею. 

Все це підтверджує стратегічну цінність земельнихі ресурсів, особливо 
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в контексті забезпечення випереджаючого розвиткуі національної економіки, 

забезпечення продовольчої безпеки світу таі продовольчої незалежності 

кожного суспільства. 

 
Рис. 3.7. Складові стратегії держави у галузі земельних відносин [38] 

Головна мета державноїі політики у сфері землеволодіння полягає у 

збереженніі та покращенні характеристик земельних ресурсів країни наі фоні 

забезпечення максимально-ефективного їх використання. Реалізаціяі 

державної політики потребує застосування стратегічного підходу (рис. 3.7). 

Для вирішення зазначених проблем, якіі суттєво перешкоджають реальному 

реформуванню відносин власності щодоі землі, задля забезпечення 

ефективної державної політики, наі нашу думку, необхідно: 

1. Державному земельному кадаструі забезпечити прозоре функціонування та 

об’єктивне відображення інформаціїі про кількісну і якісну характеристику 

земель, їхі оцінку, про розподіл між власниками і користувачами. 

2. Провести комплексний багаторівневий аналіз умов функціонуванняі 

аграрного сектора – нормативно-правових, інституційних, фінансово-

економічних, кадрових, що дасть можливість визначити готовність 

господарюючихі суб’єктів до реформ щодо власності на землю. 

3. Створити Національний банк землі та природнихі ресурсів, як особливий 

центральний орган (установу) державногоі управління. Саме Національний 

банк буде: утримувати землю, яка знаходиться в державній власності; 

забезпечувати викупі земельних ділянок у власників у разі їхі бажання продати 

паї; формувати банк даних проі землю та її та забезпечити функціонування 

відкритихі кадастрових систем 
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4. Узагальнити та взяти доі уваги зарубіжний досвід функціонування ринку 

землі зі точки зору визначення кількісних характеристик в країнах, які 

продемонстрували найвищий рівень результативності та малиі подібні до 

України умови. 

5. Обґрунтувати змісті реформ щодо власності на землю у відповідностіі з 

довгостроковою стратегію розвитку аграрного сектора України. 

6. Забезпечити удосконалення нормативно-правових, організаційних таі 

інформаційних умов для проведення реформ. 

Лише післяі здійснення запропонованих заходів державної політики 

можна сподіватисьі не створення реальних сприятливих умов для проведенняі 

подальших реформ у сфері землевласності. 

Ринковий механізм, який може і повинен бути сформований уі сфері 

землекористування передбачає: 

- розвиток земельних відносин наі принципах ефективності; 

- доступ всіх стейкхолдерів не лишеі до використання, а й на 

розпорядження земельнимиі ресурсами; 

Держава при цьому повинна забезпечити: 

- плануванняі територіального розвитку; 

- захист інтересів власників землі; 

- участьі громад відповідних територій у формуванні та реалізаціїі 

державної політики землекористування; 

- прозорість функціонування ринку землі; 

- контроль за раціональним та екологобезпечним використанням іі 

охороною земель. 

- формування оптимальної структури сільськогосподарського іі 

природоохоронного землекористування [38,66]. 

Підвищенню ефективності стратегічногоі планування використання 

земель сприятиме законодавче забезпечення, посиленняі відповідальності за 

псування і забруднення земель, формуванняі системи стратегічного 

планування, визначення чітких орієнтирів державноїі політики, чіткий 
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розподіл управлінських функцій між рівнямиі та органами управління, 

обов'язковість економічного обгрунтування управлінськихі рішень, 

оптимізація плати за забруднення земель, завершенняі інвентаризації земель, 

створення підсистем державного оцінювання земельнихі ділянок та 

механізмів моніторингу. Таким чином, окреслюючиі в загальній формі 

систему стратегічного планування використанняі земель в Україні, подальшу 

конкретизацію повноважень органіві державної влади та місцевого 

самоврядування, яка полягаєі у створенні та впровадженні перспективних 

про& грамі стратегічного планування використання й охорони земель зі 

урахуванням екологічних, економічних, історичних, географічних, 

демографічних таі інших особливостей конкретних територій, а також уі 

прийнятті на їх основі від& повідних рішень. 

Сратегічного планування використання земель виступає першочерговим 

пріоритетомі державної політики за євроінтеграційним вектором зовнішньої 

політикиі України. Посилення важливості вирішення проблеми стратегічного 

плануванняі використання земель потребує зміни орієнтації держави уі 

напряму підвищення їх інвестиційної привабливості, розвиток організаційноі 

економічного інструменту управління ризиками та безпекою розвиткуі 

сільськогосподарських угідь, орієнтація на збалансованість господарської 

інфраструктуриі села на мультіфункціональний розвиток. Основним 

завданням вдосконаленняі механізму використання у сфері стратегічного 

планування використанняі земель є раціональне використання земель в 

інтересахі забезпечення умов для ефективного задоволення потреб 

суспільстваі та громадян. Досягнення результату можливо за умові визначення 

чітких орієнтирів механізму удосконалення управління земельі& ними 

ресурсами на кадастрову оцінку земель, вдосконаленняі системи обліку землі 

та нерухомості, формування новітніхі підходів до системи 

землевпорядкування, завершення реформування відносині власності на 

землю. Подальша реалізація державної земельноїі політики передбачає 

функціональний перерозподіл державної влади уі сфері земельних відносин на 
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засадах забезпечення продовольчоїі безпеки країни, створення екологічно 

безпечних умов дляі провадження господарської діяльності, збереження 

земельноресурсного потенціалу дляі майбутніх поколінь [91].  

Державна земельна політика визначаєтьсяі з урахуванням критеріїв 

якісного стану належного плануванняі використання земель, що містяться в 

рекомендаціях продовольчоїі і сільськогосподарської організації. Аспекти 

стратегічного планування використанняі земель здійснюється шляхом 

поєднання різних методів іі механізмів у залежності від особливостей 

стратегічного плануванняі використання земель та складності прийнятих 

рішень. Методиі стратегічного планування використання земель, як 

підсистеми управлінняі формують взаємозв'язок, а також оптимізацію 

характеристик майбутньогоі розвитку об'єкта планування, включаючи методи 

досягнення способіві та обгрунтування їх доцільності, забезпечуючи 

прийняття найбільші ефективних управлінських рішень. Відсутність науково 

обгрунтованої концепціїі стратегічного планування використання земель 

призвела до суттєвихі недоліків у системі сільськогосподарського 

землекористування і втратиі державою функцій управління земельним 

фондом, особливо ві частині охорони земель [92].  

Сучасна система стратегічногоі планування використання земель не 

забезпечує позитивний результаті в досягнені високої економічної 

ефективності, екологічної безпекиі в землекористуванні. Компетенції органів 

місцевого самоврядування таі центральних органів влади потребують 

перегляду функцій управлінняі на системній основі концептуальних 

орієнтирів і пріоритетіві розподілу функцій управління земельними 

ресурсами. 

 

Висновки доі розділу 3 

1. Огляд нормативно-правових засаді формування ринку земель показав, що із 

ухваленнямі Верховною Радою 31 березня минулого року законуі про обіг 

земель сільськогосподарського призначення, а такожі законів про «земельну 
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децентралізацію» й електронні аукціони, з 1 липня 2021 року в Україніі 

скасують мораторій на продаж сільгоспземлі (крім земельі державної 

власності). Відтак володіти земельними ділянками сільгосппризначенняі 

зможуть громадяни України, створені за законодавством Україниі юридичні 

особи (з 2024 року), територіальні громадиі і держава. Купувати земельні паї 

матимуть правоі лише українці — до 100 гектарів в одніі руки, з 2024 року — 

не більше 10і тисяч гектарів. Питання можливості продажу землі іноземцямі 

має бути вирішене на спеціальному загальнодержавному референдумі. 

2. У процесі аналізу теоретично-практичної інформаціїі встановлено, що 

існують позитивні та негативні моментиі відкриття ринку земель 

сільськогосподарського призначення. Власники паїв, а це біля 7 млн жителів, 

якіі вирішать продати свої паї, не отримають справедливоїі ціни, тому що 

немає конкуренції. Земля неі коштуватиме своєї справедливої вартості, через 

обмеження таі менший попит, відповідно, сільські бюджети менше 

отримуютьі податкових надходжень. Сільгоспвиробники, хто збирається 

купувати землю, матимуть вигоду від меншої ціни. Але втратиі від не 

запровадження повноцінного ринку значно більші.  Недопуск до ринку землі 

юридичних осіб означаєі відсутність інвестицій в агросектор і, відповідно, 

агросекторі не зможе перейти на вищу траєкторію розвитку. Крім того, є ризик 

збільшення тіньового ринкуі та схем, оскільки обов’язково будуть схеми 

купівліі юридичними особами земель через фізичних осіб.  

3. Проблема державних земель буде полягати у зменшенніі держземель через 

механізм безоплатної приватизації. Недостатньо відображеніі в законодавстві 

питання захисту інтересів фермерів, якіі мали б стати основою не лише 

аграрноїі галузі, але й здорової та раціональної економікиі країни загалом. 

Обробляючи менше 40% загальної площіі угідь України, фермери виробляють 

понад 60% їїі валового сільськогосподарського продукту. Саме фермери 

створюють наі селі понад 100 тисяч робочих місць (аі з урахуванням 

сезонності робіт у фермерських господарствахі влітку тут працюють і 200–230 

тисячі українців), сплачують велику частку податків до місцевихі бюджетів. 
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РОЗДІЛ 4. ОХОРОНА НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА 

 

4.1. Теоретикоі-практичний аналіз основних нормативно-правових 

документів щодоі охорони земель 

Відповідно до Закону України охоронаі земель - система правових, 

організаційних, економічних, технологічних таі інших заходів, спрямованих 

на раціональне використання земель, запобігання необґрунтованому 

вилученню земель сільськогосподарського призначення дляі 

несільськогосподарських потреб, захист від шкідливого антропогенного 

впливу, відтворення і підвищення родючості ґрунтів, підвищення 

продуктивностіі земель лісового фонду, забезпечення особливого режиму 

використанняі земель природоохоронного, оздоровчого, рекреаційного та 

історико-культурногоі призначення [93]. Земля є об'єктом охорони. Об'єктомі 

особливої охорони держави є всі землі ві межах території України. Відповідно 

до статті 3і ЗУ основними принципами державної політики у сферіі охорони 

земель є: 

- забезпечення охорони земель які основного національного багатства 

Українського народу; 

- пріоритет вимогі екологічної безпеки у використанні землі як 

просторовогоі базису, природного ресурсу і основного засобу виробництва; 

- відшкодування збитків, заподіяних порушенням законодавства 

України проі охорону земель; 

- нормування і планомірне обмеження впливуі господарської діяльності 

на земельні ресурси; 

-поєднання заходіві економічного стимулювання та юридичної 

відповідальності в галузіі охорони земель; 

- публічність у вирішенні питань охорониі земель, використанні коштів 

Державного бюджету України таі місцевих бюджетів на охорону земель. 

Правове регулюванняі у сфері охорони земель здійснюється відповідно 

доі Конституції України, Земельного кодексу України, цього Закону, інших 
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нормативно-правових актів, які приймаються відповідноі до них. 

Охорона земель сільськогосподарського призначення забезпечуєтьсяі на 

основі реалізації комплексу заходів щодо збереженняі продуктивності 

сільськогосподарських угідь, підвищення їх екологічної стійкостіі та 

родючості ґрунтів, а також обмеження їхі вилучення (викупу) для 

несільськогосподарських потреб. 

Зміна цільовогоі призначення земель сільськогосподарського 

призначення допускається лише заі умови обґрунтування доцільності такої 

зміни в порядку, визначеному законом. 

У разі вилучення (викупу) земельі сільськогосподарського призначення 

для несільськогосподарських потреб забезпечується пріоритеті 

максимального збереження продуктивних земель. 

Черезсмужжя та конфігураціяі земельних ділянок, що створюють 

перешкоди в ефективномуі їх використанні і здійсненні природоохоронних 

заходів, аі також порушують ландшафтну цілісність території, підлягають 

упорядкуваннюі відповідно до затвердженої проектної документації із 

землеустрою. 

Захист земель сільськогосподарського призначення від ерозії, селів, 

підтоплення та інших видів деградації здійснюється наі основі реалізації 

заходів, передбачених державними і регіональнимиі програмами, відповідно 

до робочих проектів рекультивації, захистуі земель від ерозії та іншої 

документації ізі землеустрою [94]. 

Стаття 37 Закону України «Проі охорону земель», а саме основні вимоги 

доі охорони родючості ґрунтів визначає, що власники таі землекористувачі, в 

тому числі орендарі, земельних ділянокі 

зобов'язані  здійснювати  заходи  щодо охорони родючості ґрунтів, 

передбачені цим Законом та іншими нормативно-правовимиі актами України. 

Використання земельних ділянок способами, щоі призводять до погіршення їх 

якості, забороняється. Наі землях сільськогосподарського призначення може 

бути обмежена діяльністьі щодо: вирощування певних сільськогосподарських 
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культур, застосування окремихі технологій їх вирощування або проведення 

окремих агротехнічнихі операцій; розорювання сіножатей, пасовищ; 

використання деградованих, малопродуктивних, а також техногенно 

забруднених земельних ділянок; необґрунтованоі інтенсивного використання 

земель. 

З метою здійснення контролюі за динамікою родючості ґрунтів 

систематично проводиться їхі агрохімічне обстеження, видаються агрохімічні 

паспорти, в якихі фіксуються початкові та поточні рівні забезпечення 

поживнимиі речовинами ґрунтів і рівні їх забруднення. Даніі агрохімічної 

паспортизації земель використовуються в процесі регулюванняі земельних 

відносин при: 

- передачі у власність абоі наданні в користування, в тому числі ві оренду, 

земельної ділянки; 

- міні власника земельної ділянкиі або землекористувача; 

- проведенні грошової оцінки земель; 

- визначенніі розмірів плати за землю; 

- здійсненні контролю заі станом родючості ґрунтів [95]. 

Навіть те, щоі Україна за своїми природними ресурсами найбагатша 

країнаі світу, нераціональне їх використання призводить до низькоїі 

ефективності землекористування і руйнуванню ґрунтів. З оглядуі на те, що 

велику частку земель задіяноі в господарський обіг, порушується екологічний 

баланс міжі ріллею, кормовими угіддями, лісовими насадженнями, а цеі 

розглядається як досить загрозливе негативне явище [96і]. У Земельному 

кодексі України зазначено, що «Земляі перебуває під особливою охороною 

держави». Без належногоі контролю, реалізація цього положення практично 

неможлива. Контрольі сприяє виконанню такої функції, як державне 

регулюванняі та управління. Контролем можна назвати процес, якийі 

характеризується збором, передачею та опрацюванням інформації іі є основою 

управління господарським процесом. Мета контролюі полягає у виконанні 

Земельного законодавства України, здійсненніі політики у галузі 
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землекористування та охорони земель, запобіганні або виявленні даних 

порушень та їхі усуненні, дотриманні нормативних вимог щодо 

землекористування, запобіганніі деградації ґрунтів та їх забруднення. 

Завдання контролюі – підвищувати ефективність управлінської діяльності. Він 

повинен спрямовуватисяі на кінцевий результат та бути об’єктивним іі 

своєчасним. 

 

4.2. Раціональне використання земель як основа охорониі 

навколишнього середовища. 

Стаття 13 Конституції України декларує, що «земля, її надра, 

атмосферне повітря, водніі та інші природні ресурси, які знаходяться ві межах 

території України, природні ресурси її континентальногоі шельфу, виключної 

(морської) економічної зони є об'єктамиі права власності Українського 

народу» [21]. 

Організаційно-правовіі аспекти раціонального землекористування – це 

сукупність обов’язкових доі виконання правових засобів, що направлені на 

регулюванняі земельних відносин, екологічно збалансованого, економічно 

доцільного землекористування, збереження якісних властивостей земель і 

підвищення рівняі їх родючості. Ці аспекти передбачають наявність 

нормативноі-правових актів, за допомогою яких здійснюється регулюванняі 

даного питання, а саме: Земельний кодекс Україниі – має на меті врегулювання 

між усіма учасникамиі земельних відносин питань раціонального 

використання земель; Господарськийі кодекс України, Закон України «Про 

охорону навколишньогоі природного середовища» – визначає основні аспекти 

забезпечення охорониі оточуючого середовища для теперішнього та 

майбутнього поколінь; «Про Державний земельний кадастр», «Про державну 

експертизуі землевпорядної документації» – їхні положення спрямовані на 

оцінюванняі та аналізування об’єктів, які проходять експертизу наі 

відповідність умовам законодавства, нормативам і правилам; «Проі 

державний контроль за використанням та охороною земельі» – направлений 
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на визначення правових, економічних і соціальнихі аспектів щодо 

контролювання на державному рівні використанняі земельних ресурсів та їх 

охорону, збереження таі відновлення природних ресурсів; «Про мораторій на 

змінуі цільового призначення окремих земельних ділянок рекреаційного 

призначенняі в містах та інших населених пунктах», метаі якого – 

недопущення зміни цільового призначення земель, аі також будівництва на 

тих ділянках, що відносятьсяі до рекреаційних, і забудови окремих земельних 

ділянокі рекреаційного призначення; «Про оцінку земель» – регулює правовіі 

аспекти проведення оцінки земельних ділянок, а такожі взаємовідносини, що 

виникають при оцінці земель; «Проі землеустрій» – формулює правові та 

організаційні аспекти щодоі землеустрою, врегульовує взаємовідносини при 

землекористуванні; «Про охоронуі земель» – формулює правові, економічні та 

соціальні аспектиі охорони земельних ресурсів, щоб забезпечити раціональне 

землекористування, збереження оточуючого середовища, підвищення 

родючості грунтів; «Проі оренду землі» – регулює всі питання, що стосуютьсяі 

земельних ділянок. Всі ці Закони та нормативноі- правові акти, дуже важливі 

для забезпечення раціональногоі землекористування, оскільки визначають ті 

правила, якими забов’язаніі користуватися суб’єкти під час ведення 

господарської діяльностіі [97]. 

 Питання раціонального використання земель та їхі охорони на сьогодні 

є одним з найважливіших, зважаючи на надмірне втручання людини в 

природніі процеси. Ґрунти України втрачають родючість і зазнаютьі згубного 

впливу процесів деградації. Це пов’язано ізі забрудненням ґрунтів, внесенням 

недостатньої кількості органічних добриві і високим рівнем розораності. 

Щорічно площа деградованихі ґрунтів приблизно зростає на 80 тис. гаі через 

погіршення структури ґрунту в результаті землекористування. Велика 

щільність населення та несприятливі умови дляі розвитку аграрної сфери 

призвели до високого рівняі освоєності земель. 

Вплив техногенних чинників на земельніі ресурси, інтенсифікація 

землеробства, неконтрольоване використання засобів хімізаціїі також 
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спричиняють погіршення якісних властивостей ґрунтів іі зниження рівня їх 

родючості. Головною причиною єі порушення природних властивостей 

екосистем та функції відновленняі якісних характеристик ґрунтів [96]. 

За наявності природнихі та антропогенних процесів виділено такі види 

деградаціїі ґрунтів: хімічна, фізична, механічна, біологічна, 

гідромеліоративна, фізикоі-хімічна (рис. 4.1). 

За наявності природних та антропогенних процесів виділено такі види 

деградації ґрунтів: хімічна, фізична, механічна, біологічна, гідромеліоративна, 

фізико-хімічна (рис. 4.1). 

 
Рис.4.1. Основні чинники деградації ґрунтів. 

Хімічна деградація проявляєтьсяі як наслідок порушення внесення 

допустимої кількості мінеральнихі добрив, пестицидів, а також техногенних 

викидів іі веде до зміни якісних і кількісних показниківі хімічних речовин у 

ґрунті. Також до цьогоі виду деградації відносять зменшення вмісту гумусу уі 

ґрунтах (дегуміфікація), зумовлена незбалансованим внесенням органічних 

добриві і надходженням у ґрунт органічних решток. 

Дляі фізичної деградації характерні зміни у структурі ґрунту, 
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переущільнення кореневмісного шару як наслідок недотримання технологійі 

землеробства. Прояв такого виду деградації – кіркоутворення таі порушення 

структури ґрунту. Погіршуються його водно-фізичніі властивості, оскільки 

зменшуються фільтраційна здатність, аерація таі шпаруватість. 

Механічну деградацію визначають здебільшого за зміноюі цілісності 

ґрунтового покриву. Такий тип деградації викликаютьі водно- та вітроерозійні 

процеси, тому змінюється глибинаі гумусового шару, що призводить до 

повного руйнуванняі ґрунту, а також ґрунтотворних і підстилаючих порід. 

Через інтенсивне використання земель змінюються екологічні показникиі 

стану ґрунтового покриву внаслідок значних забруднень ґрунтовогоі 

середовища. До першої групи таких забруднень відносятьі речовини, які є 

продуктами радіонуклідного забруднення – ві першу чергу цезій і стронцій. 

До другоїі групи належать нітрати й пестициди. Третя групаі представлена 

речовинами, що призводять до промислового забрудненняі ґрунтів: це тверді 

частинки, важкі метали, окислиі й мінеральні кислоти [98]. 

Спостерігається таке загрозливеі явище як накопичення продуктів 

шкідливих викидів промисловихі підприємств та об’єктів теплоенергетики, 

що випадають зі атмосферними опадами та повітрям, водою поширюються наі 

сотні кілометрів. Надто велику небезпеку для навколишньогоі середовища 

становлять ґрунти, що забруднюються хімічними йі біологічними речовинами, 

особливо важкими металами, пестицидами, радіонуклідами. Також великої 

уваги потребує боротьба із забрудненнямі ґрунтового середовища викидами 

автотранспорту, які дуже небезпечні, насамперед через вміст шкідливих 

речовин – бензапірену іі свинцю. Поряд з автомагістралями рівень 

забруднення ґрунтіві цими шкідливими сполуками підвищений в декілька 

разіві [99].  

На сьогодні практично не можливо усунутиі причини забруднення 

ґрунтів. Шляхами вирішення цієї проблемиі вбачається належний нагляд за 

регулюванням та контролюваннямі джерел забруднення. Отже, необхідно 

забезпечити виконання такихі заходів, як виявлення джерел ризиків та їхніі 
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територіальні зони впливу. Земельні ділянки, забруднені важкимиі металами 

біля автошляхів, електростанцій та підприємств-забруднювачів, необхідно 

використати під лісові насадження, які бі зменшували поширення токсичних 

сполук і знижували ві декілька разів рівень забруднення цих земель. Дляі того 

щоб запобігти поширенню забруднюючих речовин уі ґрунті та з метою його 

очищення можнаі вирощувати культури, які очищають ґрунт (цукрові буряки, 

картопля, зернові). Ще одним важливим заходом єі і дентифікування 

забруднених земель та визначення їхніхі площ, створення переліку потенційно 

забруднених земель, витратиі на усунення наслідків забруднення земель 

необхідно розподілитиі між джерелами – забруднювачами залежно від їх 

інтенсивностіі та обсягів, землі в зоні дії ризиківі мають бути під постійним 

контролем їх використанняі [96]. 

Таким чином, для екологічно безпечного використанняі земельних 

ресурсів необхідно враховувати можливі реакції наі втручання в природні 

процеси, особливо антропогенного характеру, та дотримуватися меж 

допустимого навантаження на довкілля. Мається на увазі належна організація 

господарської діяльності, щоб основою її була еколого-економічна система, 

критерієм якої повинен бути баланс між екологічноюі та економічною 

складовими [100]. 

Для того щобі забезпечити доцільне землекористування та охорону 

земельних ресурсів, необхідно дотримувати шляхів досягнення ефективного 

їх використання. Насамперед враховувати національні інтереси, соціальні 

аспекти землекористування, згідно з якими земельні ресурси повинні 

використовуватисяі без втрати корисних властивостей та погіршення стануі 

навколишнього природного середовища. 

Належне ведення господарської діяльностіі сприятиме безпечній 

економічній та екологічній землевіддачі віді одиниці цих земельних ресурсів, 

збереженню оптимального складуі необхідних поживних речовин у ґрунті, 

компенсації вмістуі гумусу та вжиття заходів з попередження розвиткуі 

ерозійних процесів.  
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Висновки до розділу 4 

1. Невиважене використання ґрунтів, недотримання технологічних вимог 

веденняі сільського господарства деякими сільгосппідприємствами, що 

піклуються лишеі про свій прибуток і не дбають проі збереження природного 

потенціалу, призводять до негативних, аі іноді й до неповоротних наслідків. 

Саме томуі значно погіршується стан ґрунтів України (виснажуються таі 

зазнають впливу ерозійних процесів), а питання раціональногоі використання 

земельних ресурсів постає актуальною проблемою сьогодення. 

2. Від стану та якості земельних ресурсів, визначальним чином залежить 

урожайність сільськогосподарських культур. Багатоі сільськогосподарських 

підприємств не дотримуються вимог виконання основнихі агротехнічних 

заходів вирощування сільськогосподарських культур, а самеі порушення 

обґрунтованого чергування культур сівозмін і структуриі посівних площ. 

Потрібно зазначити, що за відсутностіі визначення таких показників як вміст 

гумусу, рухомихі форм мікроелементів, рН ґрунту не можливе відтворенняі 

родючості ґрунтів. 

3. Ефективним можна вважати землекористування, одним з головних аспектів 

якого є відносиниі між людьми при здійсненні процесів щодо виробництваі 

аграрної продукції, маючи на меті забезпечення суспільстваі продуктами 

харчування, одночасного зберігання та забезпечення відновленняі якісних 

властивостей земель, а також підвищення їхі продуктивності. 
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РОЗДІЛ 5. ОХОРОНА ПРАЦІ 

 

5.1. Основні положенняі закону України "Про охорону праці 

Основні законодавчіі акти з охорони праці: Закон України "Проі охорону 

праці", Кодекс законів про працю, Законі України "Про забезпечення 

санітарного та епідемічного благополуччяі населення". Закон України "Про 

пожежну безпеку", Законі України "Про використання ядерної енергії та 

радіаційнийі захист". Право громадян на охорону праці приі укладанні 

трудового договору. Права працівників на охоронуі праці під час роботи на 

підприємстві. 

Верховнаі Рада України 14 жовтня 1992 року № 2694і – XII прийняла 

Закон «Про охорону праці» ві новій редакції, який має велике соціально-

економічнеі значення, оскільки стосується життєвих інтересів всіх 

працюючих, мільйонів громадян України. Нова редакція Закону приведенаі у 

відповідність до Конституції України та адаптованаі до вимог міжнародного і 

європейського законодавства. Аджеі тільки там, де роботодавці турбуються 

про виробничуі безпеку, створюють сприятливі умови роботи, турбуються 

проі охорону життя і здоров’я своїх співробітників, людиі безпечно і 

належним чином можуть виконувати своїі безпосередні обов’язки. 

Соціальне значення охорони праці проявляєтьсяі у зростанні якості та 

продуктивності праці, збереженняі трудових ресурсів і підвищенні соціально-

економічних показниківі об’єкта. Підвищення соціально-економічних 

показників об’єкта відбуваєтьсяі за рахунок покращення якості та 

продуктивності праці, збереження трудових ресурсів та їх складових 

компонентів. 

Зростання якості та продуктивності праці відбувається заі рахунок 

підвищення фонду робочого часу: 1) скороченняі внутрішніх змінних простоїв 

шляхом зниження кількості абоі ліквідації мікротравм, обумовлених 

несприятливими умовами праці; 2і) запобігання передчасному стомленню за 

рахунок оптимізації умові праці, режимів праці і відпочинку та іншихі заходів, 
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які сприяють підвищенню ефективності використання робочогоі часу. 

Збереження трудових ресурсів відбувається за рахунокі покращення 

стану здоров’я і підвищення середньої тривалостіі життя в результаті 

покращення умов праці, щоі супроводжується високою трудовою активністю 

і підвищенням виробничогоі стажу. Знижується напруження в колективі, 

покращуються взаємовідносиниі між співробітниками. Підвищується 

професійний рівень за рахунокі зростання кваліфікації і майстерності. 

Економічне значення охорониі праці визначається ефективністю 

заходів, що поліпшують умовиі праці та підвищують її безпеку, і оцінюєтьсяі 

за результатами, які отримують при зміні соціальнихі показників. 

Запровадження в Україні принципів ринкової економікиі потребує отримання 

прибутків від будь-якої діяльності. Зменшення коштів на витрати від 

травматизму таі професійних захворювань у підрозділах МВС є суттєвимі 

резервом у заощадженні державних коштів. На сьогодніі кошти, призначенні 

для поліпшення умов праці таі підвищення її безпеки. не скуповують себе. Уі 

зв'язку з цим держава витрачає значні коштиі на пільги, компенсації та 

відшкодування наслідків несприятливихі умов праці. Основні кошти на 

охорону праціі складають витрати на загальне поліпшення умов праці, 

попередження нещасних випадків і професійних захворювань таі на 

запобігання загальних захворювань. 

Так, наприклад, підвищенняі температури повітря на 1°С вище нормиі 

комфортних умов супроводжується збільшенням витрат робочого часуі у 

середньому на 4,1 робочих дняі в розрахунку на 100 працюючих, а 

перевищенняі рівня шуму на робочих місцях на 10і-20 дБ підвищує загрозу 

часткової втрати працездатностіі в середньому на 2,7 робочих дняі на 100 

працюючих. При комплексній дії наі людину кількох шкідливих факторів 

втрати робочого часуі можуть сягати 20-40% від загального робочогоі часу за 

рахунок зниження працездатності. Відомо, щоі 25-30% загальних захворювань 

людей пов'язані зі несприятливими умовами праці. 

З метою економії витраті на пільги та компенсації необхідно чітко 
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дотримуватисяі санітарно-гігієнічних вимог, правил техніки безпеки таі інших 

вимог з охорони праці на робочихі місцях. Збільшення фонду робочого часу 

досягається заі рахунок скорочення витрат часу внаслідок виробничого 

травматизмуі або неявки на роботу. Усе це дозволяєі говорити про 

необхідність наукового управління охороною праці. 

У цілому соціально-економічне значення охорони праціі полягає у: 

– реалізації конституційного права громадян наі охорону власного життя 

і здоров'я в процесіі трудової діяльності; 

– регулюванні за участю відповідних державнихі органів відносин між 

власником підприємства, установи іі організації та працівником з питань 

безпеки, гігієниі праці й виробничого середовища; 

– встановленні єдиного порядкуі організації охорони праці в Україні; 

– наданні праваі працівникові відмовитися від дорученої роботи, якщо 

створиласяі виробнича ситуація, небезпечна для його життя чиі здоров'я або 

для людей, які його оточують, або навколишнього середовища; 

– зберіганні середнього заробітку заі період простою не з вини 

працівника; 

– переведенніі працівника за його згодою на легшу роботуі відповідно 

до медичного висновку і стану здоров'я; 

– обов'язковому соціальному страхуванні власником усіх працівників 

віді нещасних випадків і професійних захворювань; 

– виплаті сумі на надання одноразової допомоги, що належать 

потерпіломуі працівникові за період його тимчасової непрацездатності; 

– наданніі працівникам пільг і компенсацій за важкі таі шкідливі умови 

праці; 

– забезпеченні працівників спецодягомі та іншими засобами 

індивідуального захисту, змиваючими таі знешкоджуючими засобами; 

– відшкодуванні власником моральної шкоди, заподіяноїі працівникові; 

– забезпеченні комплексного розв'язання завдань охорони праціі жінок, 

неповнолітніх та інвалідів. 
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Охорона праці які галузь регламентує основні положення щодо 

реалізації конституційногоі права громадян на охорону їх життя іі здоров'я в 

процесі трудової діяльності, регулює заі участю відповідних державних 

органів відносини між власникомі підприємства, установи і організації або 

уповноваженим нимі органом (далі – власник) і працівником з питаньі 

безпеки, гігієни праці та виробничого середовища іі встановлює єдиний 

порядок організації охорони праці ві Україні. 

Основним законом, що гарантує право громадяні на безпечні та шкідливі 

умови праці, єі Конституція України, де проголошено, що громадяни Україниі 

мають право на працю, яку вони вільноі вибирають або на яку погоджуються. 

 

5.2. Соціально-економічнеі значення охорони праці 

Науково-технічний прогрес поряді із благами приніс людству на жаль, іі 

численні лиха. Людина – творець науково-технічного прогресуі – стала його 

заручником. 

За даними Міжнародної організаціїі праці (МОП) щорічно у результаті 

нещасних випадківі на виробництві і від професійних захворювань уі світі 

помирають майже 2 мільйони чоловік. Щеі біля 270 мільйонів чоловік 

отримують травми уі результаті нещасних випадків на виробництві. При 

цьомуі зареєстровано біля 160 мільйонів людей, що страждаютьі 

професійними захворюваннями. Функції Міжнародної організації праці 

передбачаютьі збір і розповсюдження інформації з усіх питань, що стосуються 

міжнародного регулювання умов праці іі виробництва. 

Проблема створення безпечних і нешкідливих умові праці в Україні 

існувала завжди, несприятлива економічнаі ситуація для зниження рівня 

травматизму і загибеліі людей існує й зараз. На засіданнях Національноїі ради 

з питань безпечної життєдіяльності населення неодноразовоі відзначалися 

незадовільне становище в галузі гарантування безпекиі праці і високий рівень 

травматизму в країні. Про це свідчить статистика нещасних випадків. Так, ще 

15 років назад щорічно в Україніі на виробництві травмувалося біля 125 тисяч 
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чол. (це приблизно одна людина на дві тисячіі громадян України), що в 

декілька разів більше, ніж в 2005 році (більше 21 тисячіі); з них близько 3 

тисячі гинуло (1і тисяча – протягом 2005 року), біля 5-6і тисяч – щорічно 

отримують професійні захворювання. 

В Україніі від травм кожні двадцять годин вмирає однаі особа, а самі 

травмування відбуваються кожні десятьі хвилин. 

Тим не менше, справжній стан охорониі праці і рівень виробничого 

травматизму на тойі час замовчувався. Це не тільки породжувало 

безвідповідальністьі керівників всіх рівнів відносно підвищення безпеки 

праці, але і шкодило формуванню свідомого ставленню людейі до особистої 

безпеки оточуючих. 

Зараз на підприємствахі у шкідливих умовах працює більше 5 млн. чол., 

у тому числі 1,8 млн. жінок. На 01.01.2000 р. наі обліку в Україні було 250 900 

інвалідіві внаслідок профзахворювань та трудових ушкоджень. 

Біля 1,8 мільярда гривень витрачається на відшкодування збитків, 

медичну, професійну і соціальну реабілітацію людей, котріі потерпіли від 

нещасних випадків на виробництві, іі на лікування людей, котрі страждають 

на професійніі захворювання. Ще 1,3 мільярда гривень затрачаєтьсяі 

керівниками підприємств на виплати компенсацій працівникам заі працю у 

тяжких і шкідливих умовах. 

Ві Україні рівень ризику загибелі і травматизму наі виробництві у 

розрахунку на 100 тисяч працівниківі у порівнянні з Японією – вище у 3і рази, 

у порівнянні з Німеччиною – в 2і рази. На сьогодні ймовірність травматизму 

та професійнихі захворювань в Україні у 5-8 разіві вище, ніж в інших 

промислово розвинутих країнахі ЄС. 

З набуттям незалежності Україна одна зі перших серед республік 

колишнього СРСР в 1992і році 14 жовтня прийняла Закон "Про охоронуі 

праці", який має велике соціально-економічне значення, оскільки стосується 

інтересів усіх працездатних громадян України. Закон і відповідні підзаконні 

акти зорієнтовані наі основні вимоги міжнародних організацій зокрема 
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конвенції іі Міжнародної організації праці (МОП), та ринкові перетворення, 

що почались у суспільстві. 

Зараз можна сказати, що закон працює і захищає інтереси людейі праці. 

Якщо в 1992 році в Україніі загальна кількість травмованих на виробництві 

складало 124і 971 чоловік, то в 2005 році воноі знизилось до 21 тисячі осіб, 

кількість загиблихі відповідно зменшилось з 2691 до 1284 осіб. 

На Херсонщині рівень виробничого травматизму у порівнянніі з 1992 

роком знизився в 4 разиі – з 2572 до 457 осіб. 

Хоча ві 2002 році в Херсонській області відбулося зниженняі кількості 

нещасних випадків виробничого травматизму, суттєвого покращенняі стану 

безпеки праці не відбулося. Допущений рісті смертельного травматизму в 

Херсоні, Верхньорогачицькому, Горностаївському, Каховськомуі і 

Іванівському районах. Процес реформування агропромислового комплексуі 

супроводжується, на жаль, високим рівнем травматизму. Наі підприємствах і 

в господарствах галузі відбулося 252і нещасних випадки, в тому числі 13 – зіі 

смертельним наслідком. Високим залишається рівень травматизму ві 

енергетиці, будівництві, машинобудуванні і зв’язку. 

Особливу увагуі викликає питання техногенної безпеки підприємств 

підвищеного професійногоі ризику, пов’язаного із виробництвом, переробкою 

і зберіганнямі високотоксичних вибухо-пожежних речовин. Для визначення 

критеріїві небезпечності таких підприємств, попередження техногенних 

аварій іі катастроф в 2001 році прийнятий Закон Україниі "Про об’єкти 

підвищеної небезпеки". Для визначення небезпекиі і рівня риску проводиться 

ідентифікація об’єктів підвищеноїі небезпеки. 

Тільки в нешкідливих і безпечних умовахі виробництва людина здатна 

працювати високопродуктивно, створювати необхіднийі матеріальний 

потенціал суспільства. Не випадково Міжнародною організацієюі праці 

об’явлено щорічне проведення Всесвітнього дня охорониі праці (28 квітня). За 

ініціативою Сполучених штатіві Америки і Канади 28 квітня був вибранийі 

Днем Пам’яті загиблих на виробництві. Пізніше віні став називатися 



 

92 
 

Всесвітнього дня охорони праці, аі тиждень напередодні – став Тижнем 

охорони праці. Всіі заходи, що плануються протягом Тижня охорони праціі 

відбуваються з участю Держнаглядохорони праці, федерації профспілок, 

Фонду соціального страхування від нещасних випадків наі виробництві і 

професійних захворювань, зокрема: 1) широкомасштабніі інформаційні 

кампанії, які дозволяють привернути увагу громадськостіі до питань 

виробничої безпеки; 2) оргкомітет ві кожному регіоні закликає керівників 

підприємств, профспілкових організацій, органів виконавчої влади 

підтримувати ініціативу шляхом проведенняі комплексу заходів для 

попередження нещасних випадків наі виробництві, підвищення рівня безпеки 

і умов праціі людей. Спектр заходів достатньо широкий: від проведенняі 

круглих столів і семінарів до надання додатковоїі матеріальної допомоги 

сім’ям, що потерпіли від нещаснихі випадків на виробництві. 

 

Висновки до розділу 5і 

1. Таким чином, охорона праці – це системаі законодавчих актів, соціально–

економічних, організаційних, технічних іі лікувально–профілактичних заходів 

і засобів, що гарантуютьі безпеку, збереження здоров’я і працездатності 

людини ві процесі праці. 

2. На сьогоднішній час йдеі реалізація Національної, галузевих і інших 

програм зі охорони праці, розроблених до 2005 року. Зі виходом Закону "Про 

охорону праці" почали функціонуватиі служби охорони праці в обласних, 

районних іі міських органах державної виконавчої влади, котрі уі межах своєї 

території забезпечують реалізацію державної політикиі в галузі охорони праці. 
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ВИСНОВКИ 

Відповідно до поставленої мети та сформованих завдань отримано такі 

основні висновки: 

1. Проведений ретроспективний аналіз виникнення та становлення 

форм власності на землю свідчить про те, що для задля раціонального та 

ефективного використання земель необхідно враховувати історичний 

досвід господарювання на землі.  

2. Визначено, що основними нормативно-правовими документами 

які регулюються питання у сфері форм власності на землю є Земельний 

Кодекс України, всі його редакції, Конституція України, Цивільний Кодекс 

України, та низка постанов та законів України відповідно до них. Основним 

механізмом, який регулюю політику відомостей про земельні ділянки, 

зокрема, відомості про форми власності є Державний Земельний Кадастр.  

3. Встановлено, що ринок землі іноземних країн вже давно 

сформовано. Основною формою власності на землю є приватна. 

Відзначено, що найкраще функціонує та розвивається ринок обігу земель в 

таких країнах, як США, Німеччині, Великобританії, Франції, де держава 

бере участь у здійсненні земельної політики, а чинним законодавством 

встановлено права, обов’язки та певні обмеження землекористувачів у 

користуванні земельними ресурсами. 

4. У процесі трансформації земельних відносин, визначено, що 

більшість земель сільськогосподарського призначення наразі перебуває у 

приватній власності. З усіх земель сільськогосподарського призначення 56 

% - перебувають в оренді у власників землі і лише 29 % обробляються 

самими власниками.  

5. Встановлено, що в аграрному секторі економіки України 

відбуваються процеси концентрації сільськогосподарських земель у 

власності великих за розмірами суб’єктів господарської діяльності 

(переважно агрохолдингів середніх розмірів). За результатами аналізу 

визначено, що з роками площа земельних банків агрохолдингів 
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збільшується. Оскільки їх діяльність має більше негативних, ніж 

позитивних наслідків, потрібно створювати механізми раціонального 

землекористування агрохолдингами, які включають економічні, екологічні 

та соціальні показники. 

6. У процесі визначення ефективності використання земель 

сільськогосподарського призначення різних форм власності в умовах 

відкриття ринку земель проаналізовано умови купівлі/продажу землі, ціни 

на пай в різних регіонах країни, умови оренди та перелік необхідної 

документації, яка знадобиться власникам земельних ділянок.  

7. Відмічено основні позитивні соціально-економічні наслідки обігу 

земель сільськогосподарського призначення: повноцінна реалізація права 

приватної власності на земельні ділянки сільськогосподарського 

призначення громадянами України; встановлення об’єктивної ринкової 

вартості земельних ділянок сільськогосподарського призначення у процесі 

їх економічного обігу та зростання капіталізації землі; залучення 

додаткових кредитних ресурсів у сільськогосподарську галузь економіки 

України; створення умов для раціонального перерозподілу земель 

сільськогосподарського призначення та оптимізація їх використання; 

забезпечення прозорості операцій із землею та підвищення економічного 

благополуччя населення. 

8. Отже, основними підходами, на яких повинне базуватись 

державне управління у сфері відносин власності на землю це комплексний 

підхід, який базується на вирішенні проблем розвитку національної 

економіки, ситуаційний підхід, який полягає у подальших реформах щодо 

власності на землю, з врахуванням сучасної соціальної, політичної та 

економічної ситуації та стратегічний підхід, основою якого є 

довгостроковий сталий розвиток земельних ресурсів з поєднанням 

вирішення поточних проблем економічного розвитку. 
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